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ΕΕππιιττόόππιιαα  ΈΈρρεευυνναα  κκααιι  ΕΕρρωωττηηµµααττοολλόόγγιιαα  

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, η εύρεση κατάλληλων 
στοιχείων από δευτερογενείς πηγές δεν είναι πάντοτε δυνατή. ∆ηλαδή, υπάρχουν 
πολλές περιπτώσεις που οι ανάγκες µιας µελέτης µπορούν να ικανοποιηθούν µόνο µε 
τη συλλογή πρωτογενών στοιχείων. Έτσι, παρόλη την ευκολία που προσφέρει η 
χρήση δευτερογενών στοιχείων, κάθε µελετητής, κάποια στιγµή, σε κάποια από τις 
µελέτες του θα υποχρεωθεί να συλλέξει µόνος του τα στοιχεία που χρειάζεται. Η 
ύπαρξη αυτής ακριβώς της ανάγκης, αποτελεί και το βασικό λόγο που το κεφάλαιο 
αυτό συµπεριλαµβάνεται σ’ ένα βιβλίο ανάλυσης χώρου. 

Ο κλασικότερος τρόπος απόκτησης πρωτογενών στοιχείων είναι µέσα από µια 
επιτόπια έρευνα που αποτελεί ένα κοινότατο επιστηµονικό εργαλείο µε σκοπό τη 
συλλογή, µέσα από τις απαντήσεις ορισµένων ερωτηµάτων, πληροφοριών που µε τη 
σειρά τους βοηθούν στην επίλυση κάποιου προβλήµατος. ∆ηλαδή, η διεξαγωγή µιας 
επιτόπιας έρευνας είναι ένας θεµελιώδης τρόπος απόκτησης γνώσης και πιο 
συγκεκριµένα εµπειρικής γνώσης, που είναι ένα πολύτιµο εφόδιο για κάθε µελέτη. 
Γιατί, όπως είναι γνωστό, µόνο µέσα από τέτοια γνώση είναι δυνατή η µελέτη και ο 
σχεδιασµός µε ασφάλεια ενός καλύτερου περιβάλλοντος για τον άνθρωπο. 

Για να δικαιολογήσει, όµως, ένας µελετητής την εφαρµογή ενός σχεδίου που 
βασίζεται σε τέτοια πρωτογενή γνώση, πρέπει αυτό να πληροί δύο βασικές συνθήκες. 
Πρώτο, να µπορεί µε απόλυτη βεβαιότητα να τεκµηριώνει και να υπερασπίζεται τον 
τρόπο που συνέλεξε τα στοιχεία του, γεγονός που προϋποθέτει ότι ξέρει τι κάνει, 
δηλαδή ότι έχει τη γνώση που απαιτείται για τη συλλογή πρωτογενών στοιχείων (προς 
αυτή την κατεύθυνση αποβλέπει και το κεφάλαιο αυτό). ∆εύτερο, η ίδια τη γνώση 
πρέπει να είναι παραδεκτή από όλους και πάνω από κάθε υποψία. ∆ηλαδή, τα 
στοιχεία που συλλέγει ένας µελετητής, µε κανένα τρόπο δεν πρέπει να εκφράζουν ή 
να αντανακλούν τις προδιαθέσεις και τις γνώµες του. Πολλοί µελετητές συλλέγουν 
απαντήσεις που θέλουν ή ελπίζουν να ακούσουν. 
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Είναι γεγονός ότι κάθε ερευνητής έχει τις δικές του απόψεις και πεποιθήσεις και 
εποµένως καθένας αναγνωρίζει ή οφείλει να αναγνωρίζει τη µεροληπτικότητά του. Η 
αλήθεια αυτή και η εξοµολόγησή της, όµως, δεν είναι από µόνα τους αρκετά στοιχεία. 
Υπάρχει, δηλαδή, αναντίρρητη η ανάγκη οι προσωπικές προτιµήσεις και επιθυµίες να 
µην υπεισέρχονται και να µην εµποδίζουν τη διαδικασία συλλογής στοιχείων. Σε 
ιδανικές συνθήκες, ο µελετητής µπορεί να θεωρηθεί σαν µια φωτογραφική µηχανή, 
της οποίας το φιλµ είναι καθαρό από άλλες εικόνες και δεν έχει εκτεθεί στο φως. 
Αλλά οι φωτογραφίες δεν λαµβάνονται από µόνες τους. Η κατεύθυνση από την οποία 
θα γίνει η λήψη, ο φωτισµός του αντικειµένου, η εστίασή του και φυσικά η ποιότητα 
των φακών και του διαφράγµατος, όλα αυτά επηρεάζουν την ποιότητα της 
φωτογραφίας, τη διαύγειά της, τις χρωµατικές και φωτιστικές αντιθέσεις της και 
γενικά τη σύνθεση και την αξία της. Ανάλογη είναι και η συνεισφορά και αξία της 
γνώµης και των εµπειριών του µελετητή σε κάθε επιτόπια έρευνα. Συγκεκριµένα, τα 
προσωπικά χαρακτηριστικά του µελετητή παίζουν αποφασιστικό ρόλο στη 
διαµόρφωση και εστίαση του ερωτηµατολόγιου αλλά και στη συνολική συµβολή της 
επιτόπιας έρευνας. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, κάθε επιτόπια έρευνα έχει ως σκοπό να 
απαντήσει σε ορισµένα ερωτήµατα που µε τη σειρά τους θα βοηθήσουν την επίλυση 
κάποιου προβλήµατος. Για να τεθούν σωστά και χρήσιµα ερωτήµατα, όµως, 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο όσο το δυνατόν σαφέστερος καθορισµός του 
προβλήµατος. Για παράδειγµα, το πρόβληµα «ενοικιάσεις» είναι κάπως γενικό και 
αόριστο, ενώ το πρόβληµα «ενοικιάσεις κατοικίας από τους µισθοσυντήρητους της 
περιοχής Αθηνών» είναι ακριβέστερα καθορισµένο. Γιατί, µια τέτοια τοποθέτηση 
του προβλήµατος επιτρέπει το σαφή καθορισµό του πληθυσµού που συνδέεται µε το 
πρόβληµα (που στο παραπάνω παράδειγµα είναι οι µισθοσυντήρητοι), καθώς και τα 
ακριβή όρια της περιοχής µελέτης (Αθήνα), που µε τη σειρά τους καθορίζουν τη 
διαδικασία της επιτόπιας έρευνας και το ερωτηµατολόγιο. 

Γενικά, υπάρχει µια καθολικά παραδεκτή σειρά ενεργειών που πρέπει να 
ακολουθείται σε κάθε επιτόπια έρευνα (Πίνακας 4.1). Εποµένως, πριν ξεκινήσει µια 
επιτόπια έρευνα, πρέπει να έχουν σχεδιασθεί όλα τα βήµατά της από την αρχική 
διατύπωση του προβλήµατος µέχρι τη διεξαγωγή της έρευνας και την καταγραφή των 
συµπερασµάτων. 
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Πίνακας 4.1: ∆ιαδικασία Επιτόπιας Έρευνας 
Πηγή: Dixon C. and Leach B. Questionnaires and Interviews in  

Geographical Research 1978 
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Η πρώτη βασική ενέργεια σε µια επιτόπια έρευνα είναι µια εκτεταµένη 
ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, η οποία δηµιουργεί τη βάση πάνω στην οποία πρέπει 
να στηρίζεται µια επιτυχηµένη επιτόπια έρευνα. Η εξέταση της ερευνητικής 
προσπάθειας άλλων µελετητών αποφέρει µια σειρά από ευεργετήµατα που είναι 
καταστροφικό να αγνοούνται. Συγκεκριµένα, η µελέτη της βιβλιογραφίας µπορεί να 
αποκαλύψει ένα µεγάλο όγκο πληροφοριών και άγνωστες πτυχές του προβλήµατος 
που ερευνάται, στοιχεία τα οποία µπορεί να οδηγήσουν το µελετητή στην αλλαγή της 
έµφασης ή της κατεύθυνσης της µελέτης. Ακόµη, ύστερα από προσεκτική µελέτη της 
βιβλιογραφίας, ο µελετητής είναι σίγουρο ότι θα έχει καλύτερη κατανόηση του 
προβλήµατος, πράγµα που θα του επιτρέψει να βελτιώσει το ερωτηµατολόγιο και να 
κάνει τα στοιχεία που θα συλλέξει, περισσότερο χρήσιµα. Τέλος, µε το να προσπαθεί 
ο µελετητής να ακολουθήσει διαδικασίες ανάλογες µε αυτές που έχουν εφαρµοστεί µε 
επιτυχία αλλού, δηµιουργείται µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στα αποτελέσµατα της 
µελέτης. 

Το δεύτερο βασικό στάδιο κατά την προετοιµασία µιας έρευνας είναι ένα σύνολο 
επιλογών οι οποίες σχετίζονται µε το χώρο και τον τρόπο που πρέπει να γίνει η 
εργασία υπαίθρου. Συγκεκριµένα, αποφάσεις για την περιοχή µελέτης, το 
δειγµατοληπτικό υπόβαθρο και το µέγεθος και είδος του δείγµατος, πρέπει να 
ληφθούν µε βάση τους στόχους της µελέτης, τα διαθέσιµα χρήµατα, το διαθέσιµο 
χρόνο και την επιθυµητή ακρίβεια του δείγµατος. Επειδή η σηµαντική αυτή 
διαδικασία είναι πολύπλευρη και πολύπλοκη, απαιτεί µια πιο επισταµένη εξέταση, µε 
αποτέλεσµα να αποτελεί το αντικείµενο του επόµενου κεφαλαίου όπου και 
αναπτύσσεται µε περισσότερη λεπτοµέρεια. 

Πρέπει να σηµειωθεί, όµως, ότι η επιτόπια έρευνα, ένα ανεκτίµητο εργαλείο στα 
χέρια των µελετητών, αξίζει να έχει την κατάλληλη µεταχείριση. ∆ηλαδή, τα εργαλεία 
είναι σχεδιασµένα για συγκεκριµένες δουλειές. Ένας καλός ξυλουργός ποτέ δεν θα 
χρησιµοποιήσει το σφυρί, όταν χρειάζεται το πριόνι. Η δουλειά θα γίνει καλύτερα µε 
το κατάλληλο εργαλείο και θα αποφευχθεί η καταστροφή ενός άλλου εξίσου πολύτι-
µου εργαλείου. Ανάλογη πρέπει να είναι και η αντιµετώπιση της επιτόπιας έρευνας. 
∆ηλαδή, η επιτόπια έρευνα αποτελεί ένα φάσµα τεχνικών συλλογής στοιχείων, από το 
οποίο κάθε φορά επιλέγουµε ένα συγκεκριµένο τρόπο που είναι ο πιο κατάλληλος για 
το πρόβληµα και τις συνθήκες που επικρατούν. Η επιλογή της κατάλληλης τεχνικής 
είναι το επόµενο στάδιο της επιτόπιας έρευνας και εξετάζεται παρακάτω. 
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4.2. ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

Η επιτόπια έρευνα µπορεί να πάρει δύο βασικές µορφές, δηλαδή να διεκπεραιωθεί 
µε δύο µεθοδολογίες. Η πρώτη µορφή είναι η συνέντευξη και αφορά στην επιλογή 
ενός ειδικά εκπαιδευµένου ατόµου που κάνει τις ερωτήσεις και συµπληρώνει το 
ερωτηµατολόγιο, ενώ η δεύτερη µορφή αναφέρεται στη συµπλήρωση του 
ερωτηµατολογίου, από τον ίδιο τον ερωτώµενο. Στην τελευταία περίπτωση το 
ερωτηµατολόγιο µπορεί να αποσταλεί στον απογραφόµενο ταχυδροµικά ή να 
µοιραστεί και να συλλεγεί από κάποιον απογραφέα διαµορφώνοντας ουσιαστικά τρεις 
κατηγορίες επιτόπιας έρευνα 

Μολονότι ο αντικειµενικός σκοπός των διαφόρων προσεγγίσεων στην επιτόπια 
έρευνα είναι κοινός, εντούτοις υπάρχουν βασικές διαφορές µεταξύ τους (Πίνακας 
4.2). Το αποτέλεσµα, σε ένα πολύ αρχικό στάδιο κάθε επιτόπιας έρευνας πρέπει να 
είναι η απόφαση για την προσέγγιση που πρέπει να ακολουθηθεί. Η επιλογή αυτή 
εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τα χαρακτηριστικά του πληθυσµού, το µέγεθος του 
δείγµατος που πρόκειται να ληφθεί και τους πόρους που διατίθενται για την έρευνα. 
Συγκεκριµένα, πρέπει να εξετασθούν για την τελική επιλογή της κατάλληλης 
τεχνικής, οι παρακάτω παράγοντες. 

4.2.1. Περιεχόµενο 

Ερωτηµατολόγιο που συµπληρώνεται από τον ερωτώµενο χρησιµοποιείται µόνον 
όταν έχει απλή δοµή και δεν περιέχει ερωτήσεις που χρειάζονται επεξηγήσεις ή 
οδηγίες. Αντίθετα, στην περίπτωση που συµπληρωµατικές ερωτήσεις ακολουθούν µια 
πρώτη ερώτηση ή όπου οι οδηγίες είναι περίπλοκες και απαιτείται µια σειρά 
ερωτήσεων ή όταν οι απαντήσεις πρέπει να δοθούν από ένα συγκεκριµένο πρόσωπο, 
καταλληλότερη είναι η χρήση της συνέντευξης. Η επιλογή της κατάλληλης τεχνικής 
είναι αρκετά δύσκολη, ιδιαίτερα όταν αναφέρεται σε ερωτήσεις που είναι προσωπικές, 
δηλαδή αφορούν τη συµπεριφορά, τις συνήθειες, το εισόδηµα και γενικά λεπτοµέρειες 
της ιδιωτικής ζωής ενός προσώπου ή της οικογένειάς του. Σε τέτοιου είδους 
ερωτήσεις οι ερωτώµενοι είναι πολύ επιφυλακτικοί και δεν µπορεί να πει κανείς ποια 
από τις δυο τεχνικές είναι πιο κατάλληλη. Άλλοι άνθρωποι προτιµούν να δίνουν 
συνέντευξη και άλλοι να συµπληρώνουν µόνοι τους κάποιο ερωτηµατολόγιο. 
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Πίνακας 4.2: Κύρια Χαρακτηριστικά των Τεχνικών Επιτόπιας Έρευνας 

4.2.2. ∆είγµα 

Στις επιτόπιες έρευνες που γίνονται στο δρόµο ή αφορούν τους χρήστες µιας 
υπηρεσίας, η τεχνική της συνέντευξης είναι απαραίτητη. Επίσης η συνέντευξη πρέπει 
να προτιµάται, όταν το επίπεδο εκπαίδευσης του πληθυσµού είναι χαµηλό, όταν ο 
πληθυσµός αποτελείται από πολυάσχολα άτοµα και τέλος σε περιπτώσεις που 
παρατηρούνται έντονες µετακινήσεις του πληθυσµού. 

4.2.3. Ανταπόκριση 

Η διεθνής βιβλιογραφία έχει δείξει ότι, όταν για την επιτόπια έρευνα 
χρησιµοποιείται η συνέντευξη, πάνω από το 70% των ερωτώµενων απαντούν στις 
ερωτήσεις, ενώ στην περίπτωση που αποστέλλεται ερωτηµατολόγιο και αναµένεται η 
απάντηση ταχυδροµικώς, τα ποσοστά συµµετοχής κυµαίνονται γύρω στο 10%. Σε 
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περιπτώσεις, όµως, που η έρευνα προκαλεί µεγάλο ενδιαφέρον στους ερωτώµενους, η 
βιβλιογραφία δείχνει ποσοστά µέχρι και 90%. Εποµένως, κατά την επιλογή της 
τεχνικής πρέπει να λαµβάνεται υπόψη το ποσοστό απόκρισης, που ποικίλλει 
σηµαντικά για τις δύο τεχνικές. 

4.2.4. ∆ιασπορά 

Όταν ο πληθυσµός που µελετάται είναι διεσπαρµένος σε µεγάλη έκταση, τότε τα 
ερωτηµατολόγια που στέλνονται ταχυδροµικά είναι ο πιο κατάλληλος τρόπος. Σε 
περιπτώσεις, όµως, που ο πληθυσµός είναι συµπαγής ή οµαδοποιηµένος, επειδή η 
παραπάνω µέθοδος έχει έντονα κυµαινόµενη απόκριση, πρέπει να προτιµάται η 
επίδοση και συλλογή του ερωτηµατολόγιου ιδιοχείρως από έναν απογραφέα. Η 
µέθοδος αυτή, της ιδιόχειρης επίδοσης και συλλογής ερωτηµατολόγιου, αν και δεν 
φέρνει σε προσωπική επαφή απογραφέα και απογραφόµενο και εποµένως δεν είναι 
δαπανηρή και χρονοβόρα, βοηθά στην καλυτέρευση της απόκρισης. Επιπλέον, ο απο-
γραφέας κατά την επίδοση του ερωτηµατολόγιου µπορεί να δώσει διευκρινίσεις για το 
σκοπό της έρευνας ή να υποδείξει πώς συµπληρώνεται το ερωτηµατολόγιο, 
βοηθώντας σηµαντικά, µε τον τρόπο αυτό, την αξιοπιστία των απαντήσεων. 

4.2.5. Πόροι 

Όταν δεν υπάρχουν λόγοι που να συνηγορούν για τη χρήση της µιας ή της άλλης 
µεθόδου, τότε λαµβάνεται υπόψη το κόστος της έρευνας. Επειδή η συνέντευξη είναι 
δαπανηρότερη από το ερωτηµατολόγιο, µια και εκτός των άλλων υπάρχουν και έξοδα 
πληρωµής των απογραφέων, πρέπει σε αυτές τις περιπτώσεις να προτιµάται το 
ερωτηµατολόγιο. 

4.3. ΟΙ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Το πιο σηµαντικό τµήµα µιας επιτόπιας έρευνας είναι οι ερωτήσεις του 
ερωτηµατολόγιου. Όλα τα άλλα που αναφέρθηκαν και θα αναφερθούν αργότερα, είναι 
κυρίως θέµατα τεχνικά. ∆ηλαδή, είναι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν για 
να γίνει σωστά η επιτόπια έρευνα. Έτσι µια κι ο σκοπός κάθε επιτόπιας έρευνας είναι 
η συλλογή στοιχείων που µπορούν να συλλεγούν µόνο µέσα από ερωτήσεις, η 
καταλληλότητα, η ποιότητα και η ακρίβεια αυτών των στοιχείων εξαρτάται από τη 
φύση των ερωτήσεων. Εποµένως, το είδος των ερωτήσεων, η µορφή τους, το 
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περιεχόµενό τους, η σειρά τους και γενικά ο τρόπος διατύπωσής τους, είναι 
καθοριστικοί παράγοντες για την επιτυχία µιας επιτόπιας έρευνας. 

Από τα παραπάνω φαίνεται καθαρά ότι η «καρδιά» κάθε επιτόπιας έρευνας είναι η 
δηµιουργία του ερωτηµατολόγιου, που ουσιαστικά αποτελεί την αρχή µιας σειράς 
ενεργειών και αποφάσεων οι οποίες αναφέρονται: στη διάρκεια του 
ερωτηµατολόγιου, στο είδος των ερωτήσεων, στη µορφή των ερωτήσεων, στο 
περιεχόµενο των ερωτήσεων και στη σειρά µε την οποία παρουσιάζονται οι 
ερωτήσεις. 

4.3.1. ∆ιάρκεια Ερωτηµατολογίου 

Κατά τη διαδικασία δηµιουργίας του ερωτηµατολόγιου η πρώτη ενέργεια που 
απαιτείται είναι µια συνολική ανασκόπηση όλων των περιοχών που σχετίζονται µε το 
πρόβληµα (θέµα). Σε αυτό το στάδιο και χωρίς κανένα περιορισµό, ο ερευνητής 
οφείλει να γράψει καθετί που µπορεί να σκεφτεί και που θα τον ενδιέφερε να 
γνωρίζει. Μόνον όταν ολόκληρο το φάσµα των περιπτώσεων, που σχετίζονται µε τη 
µελέτη, αντιµετωπιστεί, µπορεί η σπουδαιότητά του να αξιολογηθεί. Είναι σχεδόν 
σίγουρο ότι ο ερευνητής θα σκεφτεί περισσότερες περιοχές ενδιαφέροντος από όσες 
είναι δυνατόν να εξεταστούν σε µια επιτόπια έρευνα.  

Γενικά, η φύση της επιτόπιας έρευνας και το κόστος της καθορίζουν το µέγεθος 
του ερωτηµατολογίου. Επιπλέον, όµως, η αντοχή των απογραφοµένων, η εµπειρία 
των απογραφέων και η φύση του υπό εξέταση θέµατος παίζουν εξίσου σηµαντικό 
ρόλο. 

Άτοµα ειδικά εκπαιδευµένα στις συνεντεύξεις µπορούν να «κρατήσουν» µια 
συνέντευξη µέχρι µια ώρα, αλλά το κόστος τέτοιων συνεντεύξεων είναι 
απαγορευτικό.  Άτοµα χωρίς ειδική εκπαίδευση δεν είναι δυνατόν να «κρατήσουν» το 
ενδιαφέρον των απογραφοµένων περισσότερο από µισή ώρα. Εποµένως, πριν αρχίσει 
η επιτόπια έρευνα, είναι αποφασιστικής σηµασίας να είναι γνωστός ο χρόνος που 
χρειάζεται για να συµπληρωθεί το ερωτηµατολόγιο. Αν το ερωτηµατολόγιο απαιτεί 
πολύ χρόνο, ερωτήσεις που δεν είναι τόσο αναγκαίες, πρέπει να αφαιρεθούν. 
∆υστυχώς δεν είναι ποτέ δυνατόν να ερωτηθούν µέσα στα πλαίσια µιας µόνο µελέτης 
όλες οι πτυχές του προβλήµατος που είναι επιθυµητό να γίνουν γνωστές. 

4.3.2. Είδος των Ερωτήσεων 

Κάθε ερωτηµατολόγιο περιέχει, σε διαφορετική αναλογία κάθε φορά, τρία είδη 
ερωτήσεων που το καθένα σχετίζεται άµεσα µε τα άλλα δύο. Συγκεκριµένα, οι 
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ερωτήσεις µπορεί να είναι: δηµογραφικές, γνώµης και γνώσεων και ερωτήσεις που 
αφορούν το θέµα της επιτόπιας έρευνας. 

 
4.3.2.1. ∆ηµογραφικές: Οι ερωτήσεις αυτές ζητούν από τον απογραφόµενο πληρο-
φορίες σχετικά µε τα προσωπικά, κοινωνικά και λοιπά δηµογραφικά χαρακτηριστικά 
του. Αυτές οι ερωτήσεις, επειδή έχουν ως στόχο να διαµορφώσουν µια εικόνα του 
ερωτώµενου, γι’ αυτό αναφέρονται στην ηλικία, στο φύλο, στη µόρφωση, στο 
επάγγελµα, στο µέγεθος της οικογένειας, στην κατοικία κ.λπ. 

Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά χρησιµοποιούνται επιπλέον και για τον έλεγχο 
της αντιπροσωπευτικότητας του δείγµατος (συγκρινόµενα µε τα χαρακτηριστικά 
ολόκληρου του πληθυσµού που ενδιαφέρει), κυρίως όµως για να συγκριθούν οι 
απαντήσεις από διαφορετικές οµάδες (π.χ. ανδρών από γυναικών και νέων από 
ηλικιωµένων). Μια πολύ κοινή παραδοχή είναι ότι τα άτοµα αυτών των 
δηµογραφικών οµάδων παρουσιάζουν οµοιότητες στη συµπεριφορά τους, που 
διαφέρει από τη συµπεριφορά των άλλων οµάδων. Καλό είναι βέβαια οι παραδοχές 
αυτές να ελέγχονται µε βάση τα στοιχεία της επιτόπιας έρευνας. 

 
4.3.2.2. Γνώµης και Γνώσεων: Το δεύτερο είδος των ερωτήσεων έχει σχέση µε τις 
γνώµες, τις διαθέσεις και τις γνώσεις των απογραφοµένων. Οι ερωτήσεις αυτές 
αποτελούν το «ψυχολογικό» τµήµα του ερωτηµατολόγιου και αναφέρονται στα 
πιστεύω, στα ιδεώδη, στις παρανοήσεις και στις γνώσεις (µια και οι γνώσεις 
επηρεάζουν τις διαθέσεις ενός ατόµου) που έχει ένα άτοµο για το θέµα που ερευνάται. 
Γενικά, ερωτήσεις γνώµης είναι εκείνες που έχουν ως στόχο να καθορίσουν πώς ένας 
ερωτώµενος σκέφτεται ή αισθάνεται σε µια συγκεκριµένη στιγµή γύρω από το θέµα 
της µελέτης. Αντίθετα οι ερωτήσεις γνώσης χρησιµοποιούνται για να βρεθεί τι 
γνωρίζουν οι ερωτώµενοι, πόσα γνωρίζουν και πώς συνέβη να το µάθουν. 

 
4.3.2.3. Φύση της Έρευνας: Τέλος το τρίτο είδος των ερωτήσεων αναφέρεται σε 
χαρακτηριστικά του απογραφόµενου που σχετίζονται απόλυτα µε την έρευνα. Για 
παράδειγµα, αν υπάρχει ενδιαφέρον για τις συγκοινωνίες, ερωτήσεις που πιθανόν να 
χρησιµοποιηθούν είναι: «Με τι µέσο πηγαίνετε στη δουλειά σας;» «Πόσο συχνά 
χρησιµοποιείτε το ΜΕΤΡΟ, όταν πηγαίνετε για ψώνια;» «Πόση ώρα απαιτείται για τη 
διαδροµή από το σπίτι σας στο γραφείο σας»; κ.λπ. 
 
 



 

 

124  ΑΝΑΛΥΣΗ  ΧΩΡΟΥ :  ΘΕΩΡΙΑ ,  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  ΚΑΙ  ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

4.3.3. Μορφή των Ερωτήσεων 

Η µορφή των ερωτήσεων που πρέπει να χρησιµοποιηθεί σε ένα ερωτηµατολόγιο 
εξαρτάται από το είδος της πληροφορίας που επιζητείται. Μολονότι υπάρχει ένα 
ολόκληρο φάσµα διάφορων µορφών ερωτήσεων, εντούτοις δύο είναι οι βασικές 
µορφές: οι ανοικτές και οι κλειστές ερωτήσεις. 

 
4.3.3.1. Ανοικτές Ερωτήσεις: Ανοικτές ερωτήσεις θεωρούνται οι ερωτήσεις εκείνες 
µε τις οποίες ο απογραφόµενος παροτρύνεται να µιλήσει ελεύθερα και απεριόριστα 
γύρω από το θέµα που θίγει η ερώτηση. Τέτοιας µορφής ερωτήσεις χρησιµοποιούνται 
κυρίως, όταν γίνεται προσπάθεια να αποκαλυφθεί, για παράδειγµα, γιατί οι κάτοικοι 
της Κυψέλης επιµένουν να ζουν στην περιοχή αυτή, παρόλα τα προβλήµατα που 
υπάρχουν εκεί. 

Οι ανοικτές ερωτήσεις είναι ιδιαίτερα χρήσιµες όταν ο ερευνητής:  
• Έχει περιορισµένη αντίληψη ως προς το είδος των απαντήσεων που µια 

ερώτηση πιθανόν να έχει.  
• Περιµένει ένα µεγάλο φάσµα απαντήσεων. 
• Ενδιαφέρεται για πληροφορίες που οι απογραφόµενοι δίνουν εθελοντικά χωρίς 

ιδιαίτερο ερέθισµα.  
• Επιθυµεί να υπεισέλθει στις βαθύτερες διαθέσεις των απογραφοµένων. 
 
Μολονότι, οι παραπάνω χρήσεις των ανοικτών ερωτήσεων συνηγορούν για πλατιά 

εφαρµογή τους στις επιτόπιες έρευνες, εντούτοις υπάρχουν σοβαρά µειονεκτήµατα 
που σχεδόν απαγορεύουν τη χρήση τους σε ερωτηµατολόγια και σε µικρότερο βαθµό 
σε συνεντεύξεις που ενδιαφέρουν τους γεωγράφους, χωροτάκτες και άλλους 
µηχανικούς, µε µόνη εξαίρεση τους κοινωνιολόγους. Συγκεκριµένα, οι ανοικτές 
ερωτήσεις:  

• Είναι πολύ δύσκολες στο χειρισµό τους. Για παράδειγµα ο απογραφέας πρέπει 
να γράψει όλα όσα λέγονται από τον απογραφόµενο; ή µόνο τα κύρια σηµεία; 
κι ακόµη είναι δυνατόν να γίνει τέτοια επιλογή;  

• Απαιτούν πολύ χώρο στο ερωτηµατολόγιο, µε αποτέλεσµα να ελαττώνεται 
σηµαντικά ο αριθµός των άλλων ερωτήσεων.  

• ∆ηµιουργούν συχνά εσφαλµένες εντυπώσεις στους ερευνητές που πιστεύουν 
ότι έχουν επιτυχώς αποκαλύψει πολύπλοκες ανθρώπινες διεργασίες.  

• ∆ηµιουργούν σοβαρά προβλήµατα στο στάδιο της ανάλυσης, όπου ολόκληρο 
το φάσµα των ερωτήσεων πρέπει να συµπυκνωθεί σε µερικές κατηγορίες.  
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• Η κατανοµή των απαντήσεων στις κατηγορίες αυτές είναι όχι µόνο δύσκολη 
αλλά σχεδόν πάντοτε δηµιουργεί παρανοήσεις. 

 
4.3.3.2. Κλειστές Ερωτήσεις: Ο δεύτερος κύριος τύπος ερωτήσεων είναι οι κλειστές 
ή καθορισµένες. Σε αυτόν τον τύπο των ερωτήσεων µόνο ένας προκαθορισµένος 
αριθµός εναλλακτικών απαντήσεων παρουσιάζεται στον απογραφόµενο. ∆ηλαδή, η 
ερώτηση είναι διατυπωµένη κατά τέτοιο τρόπο, που να αναγκάζει τον ερωτώµενο να 
επιλέξει µεταξύ δύο ή περισσοτέρων εναλλακτικών απαντήσεων. 

Οι κλειστές ερωτήσεις είναι εύκολες στη χρήση τους στην εργασία πεδίου, γιατί 
είναι κωδικοποιηµένες εκ των προτέρων, µε αποτέλεσµα να είναι εξίσου εύκολη και η 
επεξεργασία τους στο στάδιο της ανάλυσης. Συγκεκριµένα, ένας αριθµός δίνεται σε 
κάθε εναλλακτική απάντηση (π.χ. ΝΑΙ=1, ΟΧΙ=2), µε αποτέλεσµα τα στοιχεία αυτά 
να εισάγονται εύκολα στον Η/Υ, που αργότερα τα επεξεργάζεται. Το κύριο 
µειονέκτηµα των κλειστών ερωτήσεων είναι ότι ο µελετητής θυσιάζει ένα σηµαντικό 
µέρος από την ένταση και έκταση της γνώσης, της διάθεσης και της συµπεριφοράς 
των απογραφοµένων, που είναι σε τελική ανάλυση και ο αντικειµενικός σκοπός του. 

Τρεις είναι οι τρόποι που µπορούν να διατυπωθούν οι ανοικτές ερωτήσεις:  
• ∆ιχοτοµικές: Ο πιο συνήθης τρόπος είναι ο διχοτοµικός, δηλαδή ερωτήσεις 

που παρουσιάζουν δύο δυνατές απαντήσεις (ναι-όχι, καλός-κακός, αληθινό-
ψεύτικο, σωστό-λάθος κ.λπ). 

• Πολλαπλές: Ένας δεύτερος τρόπος είναι οι ερωτήσεις µε πολλαπλές επιλογές. 
Για παράδειγµα: «Πιστεύετε ότι το καινούργιο µέτρο αποκλεισµού του κέντρου 
της Αθήνας είναι: 1) Πολύ καλό, 2) Σχετικά καλό, 3) Μέτριο, 4) Άσχηµο, 5) 
Πολύ άσχηµο». 

• Σταθµισµένες: Ένας τρίτος τρόπος που χρησιµοποιείται, όταν ο βαθµός µε τον 
οποίο ο απογραφόµενος υποστηρίζει τη γνώµη που ενδιαφέρει, είναι οι 
σταθµισµένες ερωτήσεις (Παράρτηµα 4.1). Η στάθµιση αυτή µπορεί να γίνει µε 
κλιµακωτές απαντήσεις (scaled responces), όπου ένα θέµα σταθµίζεται µέσα 
από µια κλίµακα που αντιπροσωπεύει τη διαφορά σπουδαιότητας µεταξύ των 
εναλλακτικών απαντήσεων. Στο παράδειγµα του παραρτήµατος 4.1 η απάντηση 
«Πολύ µεγάλη» έχει µεγαλύτερο βάρος από την απάντηση «Μεγάλη». Οι 
κλιµακωτές απαντήσεις βοηθούν σηµαντικά στην ακριβή µέτρηση της κοινής 
γνώµης για ένα δοσµένο θέµα. 

Μια άλλη διαφοροποιηµένη µορφή σταθµισµένων ερωτήσεων είναι οι 
διαβαθµισµένες ερωτήσεις (rαting scαle). Στις διαβαθµισµένες ερωτήσεις οι 
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απογραφόµενοι αντιµετωπίζουν µια λέξη, µια φράση ή µια δήλωση και καλούνται 
να δείξουν µε την απάντησή τους το µέγεθος που αυτή η λέξη, φράση ή δήλωση 
εκφράζει τη γνώµη τους. Μια από τις πιο γνωστές τεχνικές είναι η επταδική 
κλίµακα γνωστή και ως σχηµατική διαφοροποίηση (semαntic differentiαl). Το 
παράδειγµα του παραρτήµατος 4.1 αποτελεί εφαρµογή αυτής της τεχνικής. 
Μια τελευταία παραλλαγή των σταθµισµένων ερωτήσεων είναι η µέθοδος 
ιεράρχησης (rαnking) των θεµάτων. Στο παράδειγµα του Παραρτήµατος 4.1 το 
ενδιαφέρον εστιάζεται στην αξιολόγηση από τον απογραφόµενο των τεσσάρων 
λύσεων που αναφέρονται στο πρόβληµα του «νέφους». 
Τέλος υπάρχει µια σειρά από ειδικές ερωτήσεις που είναι πολύ σηµαντικές και 

πρέπει να χρησιµοποιούνται. Τέτοιες ερωτήσεις είναι οι παρακάτω: 
 

4.3.3.3. Ερωτήσεις Φίλτρα: Οι ερωτήσεις αυτές χρησιµοποιούνται για να διαπιστωθεί 
αν ένας απογραφόµενος ανήκει στην κατηγορία των ατόµων στα οποία απευθύνεται η 
ερώτηση. Για παράδειγµα, σε µελέτη που αφορά τις διακοπές, η ερώτηση: «που 
πήγατε διακοπές το τελευταίο καλοκαίρι;» προϋποθέτει ότι ο απογραφόµενος πήγε 
διακοπές. Αν δεν πήγε, µπορεί να πληγωθεί γιατί η συµπεριφορά του χαρακτηρίζεται 
αφύσικη ή να απαντήσει αναληθώς. Παραδείγµατα ερωτήσεων «φίλτρων» για 
ερωτηµατολόγιο και συνέντευξη δίνονται στο Παράρτηµα 4.2. 

 
4.3.3.4. Ερωτήσεις Ελέγχου: Οι ερωτήσεις αυτού του είδους φαίνονται, σε µια πρώτη 
εξέταση, σαν απλές γενικές ερωτήσεις. Στην πραγµατικότητα, όµως, είναι ερωτήσεις 
σχεδιασµένες για να ελέγξουν την ειλικρίνεια των απογραφοµένων. Για παράδειγµα, 
στο τέλος µιας συνέντευξης για τα µέσα συγκοινωνίας µπορεί ο απογραφόµενος να 
ερωτηθεί: «Αλήθεια, που είναι η στάση του λεωφορείου εδώ;» Αν δεν γνωρίζει ή δεν 
απαντήσει σωστά, υπάρχουν σοβαροί λόγοι αµφιβολίας για την ορθότητα των 
απαντήσεων του απογραφόµενου ως προς το αν χρησιµοποιεί το λεωφορείο για να 
πάει στη δουλειά του. 

Άλλες ερωτήσεις ελέγχου είναι αυτές µε τις οποίες ο απογραφόµενος ερωτάται για 
γεγονότα που συνέβησαν στο παρελθόν και οι απαντήσεις του δεν έχουν µεγάλη 
αξιοπιστία, µιας κι η µνήµη µειώνεται καθώς περνάει ο χρόνος. Ιδιαίτερα για τους 
γεωγράφους που ενδιαφέρονται για µετακινήσεις που συνέβησαν στο παρελθόν, το 
πρόβληµα αυτό είναι σηµαντικό. Ένας τρόπος για να βελτιωθεί η µνήµη των 
απογραφοµένων γι’ αυτά τα γεγονότα, είναι να συσχετισθούν µε άλλα περισσότερο 
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χαρακτηριστικά γεγονότα, όπως οι γεννήσεις των παιδιών του απογραφόµενου, ο 
γάµος του κ.λπ. 

Ακόµη µπορούν να χρησιµοποιηθούν ορισµένες ερωτήσεις που να βοηθούν τη 
µνήµη του απογραφόµενου, και επιπλέον να ελέγχουν την αξιοπιστία του. Τέτοιου 
είδους ερωτήσεις, όµως, πρέπει να γίνονται µε πολλή προσοχή ώστε ο απογραφόµενος 
να µην αισθανθεί ότι είναι αντικείµενο ελέγχου. Έτσι ο απογραφόµενος µπορεί να 
ερωτηθεί για την εντύπωση που του έκανε µια καταστροφή. Για παράδειγµα, µε την 
ερώτηση «συµβαίνει να θυµάστε τι έγινε στην Αθήνα στις 24 Φεβρουαρίου 1981;» 
και για να εξεταστεί η δύναµη της µνήµης του µπορεί να ακολουθήσει η ερώτηση 
«µπορείτε να θυµηθείτε λεπτοµέρειες τώρα;». 

 
4.3.3.5. Ερωτήσεις ∆ιαχωρισµού ή Έντασης: Αυτές οι ερωτήσεις χρησιµοποιούνται 
κυρίως για το χωρισµό του δείγµατος σε οµάδες και την ξεχωριστή ανάλυση των 
απαντήσεών τους. Συνήθως, ο χωρισµός αυτός γίνεται µε βάση την ένταση µε την 
οποία οι απογραφόµενοι υποστηρίζουν µια συγκεκριµένη γνώµη. Για παράδειγµα, µε 
βάση την ερώτηση: «Πόσο σίγουρος (η) είστε ότι τα νέα µέτρα για το νέφος θα 
φέρουν θετικά αποτελέσµατα: πάρα πολύ; πολύ; λίγο; καθόλου;» το δείγµα χωρίζεται 
σε τέσσερις οµάδες και οι απαντήσεις αυτών που είναι «πάρα πολύ» σίγουροι 
συγκρίνονται µε τις απαντήσεις αυτών που δεν είναι «καθόλου» σίγουροι. 

 
4.3.3.6. ∆οµή Ερωτήσεων: Τέλος ένα άλλο πρόβληµα σχετικό µε το είδος των 
ερωτήσεων, αφορά το βαθµό που οι ερωτήσεις πρέπει να είναι καθορισµένες 
(structured). ∆ηλαδή, πόση ελευθερία πρέπει να δίνεται στον απογραφέα για τη 
διατύπωση των ερωτήσεων και πόση ελευθερία πρέπει να απολαµβάνει ο 
απογραφόµενος για την απάντησή του. Με βάση την εµπειρία στην ελληνική 
πραγµατικότητα (έλλειψη επαγγελµατιών απογραφέων), πιστεύεται ότι το 
ερωτηµατολόγιο πρέπει να περιέχει όσο γίνεται λιγότερες ανοικτές ερωτήσεις έτσι, 
ώστε ούτε ο απογραφέας ούτε ο απογραφόµενος να µπορούν να παρεκκλίνουν κατά 
βούληση από τις προθέσεις του ερευνητή, όπως εκφράζονται µε µία απόλυτα 
καθορισµένη ερώτηση. Εποµένως, όταν δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες, όλοι 
οι απογραφείς πρέπει να ερωτούν κάθε ερώτηση µε τον ίδιο τρόπο και σε εξαιρετικά 
λίγες περιπτώσεις οι απογραφόµενοι να µπορούν να έχουν πλήρη ελευθερία στις 
απαντήσεις τους. 
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4.3.4. Περιεχόµενο των Ερωτήσεων 

Οι άπειροι µελετητές συνήθως πιστεύουν ότι υπάρχουν όρια σχετικά µε το 
περιεχόµενο των ερωτήσεων, τα οποία δεν πρέπει να ξεπερνιούνται στις επιτόπιες 
µελέτες. Ευτυχώς, όµως, οι πραγµατικοί περιορισµοί αφορούν τον τρόπο µε τον οποίο 
τα διάφορα θέµατα τίθενται στους απογραφόµενους. Σε ολόκληρο τον κόσµο, 
χιλιάδες άτοµα κάθε χρόνο ερωτώνται ακόµη και για τις πιο προσωπικές τους 
υποθέσεις χωρίς κανένα πρόβληµα. Γενικά, οι άνθρωποι δεν ενοχλούνται ούτε 
διστάζουν να δώσουν πληροφορίες ή τη γνώµη τους για οποιοδήποτε θέµα, αν 
προσεγγιστούν σωστά. 

Ο βασικός στόχος του ερωτηµατολόγιου είναι να δηµιουργήσει το κατάλληλο 
κλίµα, ώστε ακόµη και τα πιο ευαίσθητα θέµατα, να αντιµετωπίζονται και να 
ξεπερνιούνται από τους απογραφόµενους χωρίς προβλήµατα. Για να δηµιουργηθεί, 
όµως, το κατάλληλο αυτό κλίµα που θα οδηγήσει σε µια εποικοδοµητική ανταλλαγή 
ερωτήσεων και απαντήσεων, τρεις είναι οι βασικές περιοχές που πρέπει να 
προσεχτούν ιδιαίτερα: η διατύπωση των ερωτήσεων, η δοµή της διατύπωσης και ο 
καθορισµός των λέξεων και των εννοιών που χρησιµοποιούνται. 

 
4.3.4.1. ∆ιατύπωση: Η διατύπωση µιας οποιασδήποτε ερώτησης µπορεί να επηρεάσει 
σηµαντικά το είδος της απάντησης που θα προκαλέσει. Η κακή διατύπωση είναι 
συνήθως αποτέλεσµα της ασάφειας των ερωτήσεων, της δυσκολίας στην κατανόησή 
τους και της µεροληπτικότητάς τους. 

• Ασάφεια: Μια ερώτηση χάνει την αξία της, όταν οι επιδιώξεις της δεν 
αναγνωρίζονται αµέσως από τους απογραφόµενους. Μολονότι είναι δύσκολο 
σε ένα σύντοµο κεφάλαιο να δοθεί ένας πλήρης κατάλογος των 
χαρακτηριστικών στα οποία πρέπει να δίνεται προσοχή όταν γράφονται 
ερωτήσεις, εντούτοις µπορούν να αναφερθούν τα παρακάτω: Κάθε ερώτηση 
πρέπει να είναι πλήρης. Για παράδειγµα, η ερώτηση: «Ψηφίσατε στις εκλογές;» 
δεν είναι σαφές αν αφορά τις δηµοτικές ή τις βουλευτικές εκλογές. Ακόµη κάθε 
ερώτηση πρέπει να είναι ακριβής. Για παράδειγµα, η ερώτηση: «Πόσοι από την 
γύρω περιοχή χρησιµοποιούν το λεωφορείο;» δεν είναι ακριβής, αφού σαν 
«γύρω περιοχή» µπορεί να θεωρηθεί, το τετράγωνο, η γειτονιά ή η ευρύτερη 
περιοχή που µένει ο απογραφόµενος. Τέλος οι ερωτήσεις πρέπει να είναι 
χρονικά προσδιορισµένες. Η χρήση λέξεων όπως συνήθως, συχνά, τακτικά 
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κ.λπ δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα. Για παράδειγµα, αντί για την ερώτηση: 
«∆ιαβάζετε τακτικά στις εφηµερίδες τα µέτρα για το νέφος;», είναι 
φρονιµότερο να χρησιµοποιηθεί η ερώτηση: «∆ιαβάσατε χθες στις εφηµερίδες 
τα µέτρα για το νέφος;» 

• ∆υσκολίες στην Κατανόηση: Λέξεις που σχετίζονται µε θέµατα και 
αντικείµενα έξω από την εµπειρία των απογραφόµενων ανοίγουν σίγουρα το 
δρόµο για αποτυχία. Γενικά, είναι ανώφελο να γίνονται ερωτήσεις που ο 
απογραφόµενος δεν είναι σε θέση να απαντήσει. Αν πιεσθεί, είναι πολύ πιθανό 
να δώσει απαντήσεις φανταστικές που είναι άχρηστες για την έρευνα. Ακόµη, η 
πείρα έχει δείξει ότι πολλοί άνθρωποι θα εκφέρουν γνώµη για πράγµατα και 
καταστάσεις που δεν γνωρίζουν, αν ερωτηθούν γι’ αυτά µε τέτοιο τρόπο που να 
δείχνει ότι έπρεπε να τα γνωρίζουν. 

• Μεροληπτικότητα: Όσον αφορά τη µεροληπτικότητα των ερωτήσεων, η 
ατµόσφαιρα µέσα στην οποία γίνονται οι ερωτήσεις πρέπει να είναι ουδέτερη. 
Μια ερώτηση είναι µεροληπτική αν κάτι στην ερώτηση δίνει την εντύπωση 
στον απογραφόµενο ότι ο µελετητής επιθυµεί να λάβει µια συγκεκριµένη από 
τις εναλλακτικές, απάντηση. 
Για να αποφευχθούν οι περιπτώσεις που ο απογραφόµενος δεν δίνει σωστές 
απαντήσεις, αλλά απαντήσεις που κατά την άποψή του επιθυµεί ο απογραφέας, 
ο τελευταίος πρέπει να είναι και κυρίως να φαίνεται, ουδέτερος. ∆ηλαδή, ο 
απογραφέας οφείλει να περιορίζεται στο αντικείµενο της έρευνας και να 
αποφεύγει να εκφράζει την άποψή του για το θέµα, εξηγώντας στον 
απογραφόµενο ότι δεν θέλει να επηρεάσει την απάντησή του. 
 

4.3.4.2. Τρόπος ∆ιατύπωσης: Ο τρόπος διατύπωσης των ερωτήσεων παίζει πολύ 
σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία του κατάλληλου κλίµατος για µια πετυχηµένη 
επιτόπια έρευνα. Επιπλέον, όµως, η διατύπωση των ερωτήσεων πρέπει να είναι τέτοια 
ώστε να εκφράζει αυτό που ο ερευνητής θέλει. Εποµένως, σκοπός κάθε 
ερωτηµατολόγιου πρέπει να είναι οι απογραφόµενοι να ερωτώνται τις ίδιες ερωτήσεις, 
µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο, όµοια διατυπωµένες. 

Καταλληλότερες είναι οι σύντοµες ερωτήσεις που αποφεύγουν τους τεχνικούς 
όρους. Η ασάφεια περιορίζεται σηµαντικά αν, αντί για µια µεγάλη πρόταση, 
χρησιµοποιούνται περισσότερες µικρές. Για παράδειγµα, η ερώτηση: «από πόσο 
µακριά έχετε έλθει και πόσο χρόνο κάνατε για να έλθετε εδώ;» µπορεί να «σπάσει» σε 
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δύο ερωτήσεις, αναφερόµενες στον τόπο και το χρόνο του ταξιδιού. Επιπλέον το 
«σπάσιµο» αυτό βοηθά και στην καταγραφή των απαντήσεων. 

Ακόµη πρέπει να αποφεύγονται οι διπλές αρνήσεις. Για παράδειγµα, η ερώτηση: 
«συµφωνείτε ή δεν συµφωνείτε µε την άποψη ότι δεν πρέπει όλα τα αυτοκίνητα 
ιδιωτικής χρήσεως να κυκλοφορούν το σαββατοκύριακο;» καθώς και η απάντηση 
«Ναι», είναι. τελείως ασαφείς. 

Τέλος, το απολογητικό ύφος κατά τη διατύπωση των ερωτήσεων δεν πρέπει να 
χρησιµοποιείται. Η ερώτηση: «σας πειράζει να µου πείτε το µηνιαίο εισόδηµά σας;» 
δηµιουργεί στον απογραφόµενο την εντύπωση ότι µπορεί να αποφύγει την απάντηση. 

Ορισµένοι ερευνητές κατά το σχεδιασµό των ερωτηµατολόγιων ή των 
συνεντεύξεων, όταν πρόκειται να κάνουν προσωπικές ερωτήσεις, προβάλλουν 
ορισµένες παραλλαγές της φράσης: «Μερικές ερωτήσεις µπορεί να σας φανούν 
προσωπικές, γίνονται όµως για να διαπιστωθεί πώς σκέπτονται οι άνθρωποι και 
φυσικά δε θα χρησιµοποιηθούν ονόµατα παρά µόνο στατιστικά σύνολα». Τέτοιες 
διατυπώσεις, ενώ προσπαθούν να πείσουν ότι η αποφυγή απαντήσεως είναι κάτι το 
αφύσικο, µπορεί να οδηγήσουν τον απογραφόµενο σε υποψίες. Γι’ αυτό όταν δεν 
είναι απαραίτητες, πρέπει να αποφεύγονται. 

 
4.3.4.3. Καθορισµός των Βασικών Εννοιών: Όταν σχεδιάζεται µια ερώτηση, πρέπει 
να λαµβάνεται πρόνοια για το σαφή ορισµό των εννοιών που υπάρχουν σε αυτή. Για 
παράδειγµα, η ερώτηση: «πόσα οπωροφόρα δέντρα έχετε;» είναι ασαφής, γιατί ο 
απογραφόµενος δεν γνωρίζει αν πρέπει να περιλάβει στην απάντησή του όλα τα 
δέντρα ή να εξαιρέσει όσα δεν παράγουν καρπούς, δηλαδή τα πολύ νέα και τα 
γερασµένα. Καλό είναι να γίνονται δοκιµαστικές συνεντεύξεις και οι συµµετέχοντες 
να ερωτώνται τι νοµίζουν ότι εννοεί κάθε ερώτηση. Γενικά, οι ορισµοί που 
χρησιµοποιούνται πρέπει να είναι σύµφωνοι µε αυτούς που χρησιµοποιούνται στη 
στατιστική υπηρεσία ή σε άλλες µελέτες, ώστε τα στοιχεία να είναι συγκρίσιµα. 

• Χωρικές Έννοιες: Ειδικά στις γεωγραφικές µελέτες, δυσκολίες παρουσιάζουν 
οι όροι της «θέσης», της «γειτονιάς», της «περιοχής» και της «επιφάνειας», 
όχι µόνο γιατί δεν τις κατανοούν σωστά οι απογραφόµενοι, αλλά γιατί 
αποτελούν θέµα διαφωνιών µεταξύ των ερευνητών.  

• Εισόδηµα: Ένα γενικότερο πρόβληµα είναι ο ορισµός του εισοδήµατος. Για 
παράδειγµα, περιλαµβάνει το καθαρό ή το µεικτό εισόδηµα; Περιλαµβάνει τις 
υπερωρίες και τα δώρα; Μια λύση στο πρόβληµα αυτό είναι να ορίζεται εκ των 
προτέρων και να ανακοινώνεται στους απογραφόµενους ότι ως εισόδηµα, για 
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παράδειγµα, θεωρούνται όλοι οι µισθοί, οι υπερωρίες, τα δώρα και τα 
φιλοδωρήµατα, οι συντάξεις, τα επιδόµατα ασθένειας και ανεργίας, κ.λπ. 
Τέλος, οι ερωτήσεις που αφορούν το εισόδηµα πρέπει να γίνονται µε 
συγκεκριµένες και καθορισµένες µονάδες (εβδοµαδιαίες, µηνιαίες ή ετήσιες), 
ώστε να µην χρειάζεται στην επεξεργασία των συνεντεύξεων να γίνονται 
µετατροπές. 

• Απασχόληση: Η απασχόληση είναι µια άλλη έννοια που χρειάζεται σαφή 
καθορισµό. Μερικά επαγγέλµατα καθορίζονται επακριβώς µε έναν όρο, όπως 
«οδοντίατρος». Άλλα όµως απαιτούν περισσότερες διευκρινίσεις. Για 
παράδειγµα, οι όροι «καθαριστής», «µηχανικός», «διευθυντής», «εκδότης» 
ελάχιστα καθορίζουν την απασχόληση κάποιου ατόµου και υπάρχει ανάγκη για 
περισσότερες πληροφορίες. Έτσι ο απογραφέας που ρωτά: «ποια είναι η 
εργασία σας», πρέπει να έχει οδηγίες για να ζητήσει λεπτοµέρειες για την 
απασχόληση του απογραφόµενου, χωρίς όµως να προτείνει κάποιο επάγγελµα ο 
ίδιος. Μια από τις τυπικές ερωτήσεις µπορεί να είναι: «µπορείτε να εξηγήσετε 
το επάγγελµά σας λίγο περισσότερο;» 
Όταν χρησιµοποιείται το ερωτηµατολόγιο, δεν υπάρχει δυνατότητα 
διερεύνησης του επαγγέλµατος, γι’ αυτό πρέπει από τον απογραφόµενο να 
ζητούνται λεπτοµέρειες µε ερωτήσεις της µορφής: «παρακαλώ περιγράψτε την 
εργασία σας µε όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτοµέρειες µπορείτε. Αν είστε 
ελεύθερος επαγγελµατίας, αναφέρετέ το. Αν απασχολείτε άλλους, αναφέρατε 
πόσους». Όταν πρόκειται για ερωτηµατολόγιο που διανέµεται ιδιοχείρως, ο 
απογραφόµενος µπορεί να ελέγξει την απάντηση του απογραφόµενου ακόµα 
και αν χρειασθεί να ζητήσει περισσότερες λεπτοµέρειες. 
Ένα ακόµη πρόβληµα του ερευνητή σχετικά µε την απασχόληση είναι η 
δυσκολία να χαρακτηρίσει ποια άτοµα θεωρούνται άνεργα. Γιατί πολλοί 
άνθρωποι απασχολούνται περιοδικά και άλλοι, ενώ δηλώνουν «συνταξιούχος», 
«νοικοκυρά», διαβάζουν καθηµερινά τις µικρές αγγελίες για να βρουν δουλειά. 

• Νοικοκυριό: Τι είναι «νοικοκυριό» αποτελεί ένα άλλο θέµα αµφισβητήσεων. 
Ένας ορισµός του νοικοκυριού είναι το σύνολο των ανθρώπων που κατοικούν 
µαζί στην ίδια διεύθυνση και που τρώνε µαζί, χωρίς κατ’ ανάγκη να είναι και 
συγγενείς. Μερικοί ερευνητές περιλαµβάνουν στο νοικοκυριό και πρόσωπα που 
περιοδικά λείπουν από το σπίτι όπως, ναυτικούς, παιδιά που σπουδάζουν στο 
πανεπιστήµιο κ.ά., ενώ άλλοι τα εξαιρούν. Η φύση της έρευνας συνήθως 
καθορίζει τα πρόσωπα που πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην έννοια του 
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νοικοκυριού. Συνήθως τα µέλη ενός νοικοκυριού απογράφονται σε µια λίστα 
στην οποία φαίνεται η ηλικία, το φύλο, η απασχόληση και η οικογενειακή 
κατάσταση, όπως φαίνεται στην ερώτηση 51 (Παράρτηµα 4.5). 

• Συχνότητα: Τέλος, δυσκολίες συναντώνται και γι’ αυτό πρέπει να δίνεται 
ιδιαίτερη προσοχή σε ερωτήσεις που έχουν σχέση µε τη συχνότητα, που οι 
ερωτώµενοι επαναλαµβάνουν µια συνηθισµένη διαδικασία. Γενικά, όταν οι 
άνθρωποι ερωτώνται για µια συνηθισµένη διαδικασία που τους αφορά, 
συνήθως υπερεκτιµούν τη συχνότητα µε την οποία την επαναλαµβάνουν. Για 
παράδειγµα, ο ιδιοκτήτης ενός αυτοκινήτου, όταν ερωτάται κάθε πότε κάνει 
«σέρβις» στο αυτοκίνητό του, απαντά συνήθως «κάθε 2.000 χιλιόµετρα», ενώ 
στην πράξη τις περισσότερες φορές αργεί ή παραλείπει το «σέρβις». Εποµένως, 
πρέπει να χρησιµοποιηθούν κάποιες άλλες έµµεσες ερωτήσεις για να 
διασταυρωθεί µια τέτοια πληροφορία. 

4.3.5. Σειρά των Ερωτήσεων 

Η σειρά µε την οποία γίνονται οι ερωτήσεις, πιθανόν να καθορίσει κατά πόσο η 
επιτόπια έρευνα θα περατωθεί µε επιτυχία και κατά πόσο οι απαντήσεις σε αρχικές 
ερωτήσεις, θα επηρεάσουν δυσµενώς τις υπόλοιπες. Η διεθνής εµπειρία έχει δείξει ότι 
ένα ερωτηµατολόγιο πρέπει να αποτελείται από τέσσερα µέρη: το εισαγωγικό, τις 
ερωτήσεις για το «ζέσταµα» των απογραφοµένων, τις ερωτήσεις του κυρίου θέµατος 
και τις δηµογραφικές ερωτήσεις. 

 
4.3.5.1. Εισαγωγή: Η εισαγωγή πρέπει να δηµιουργεί αµέσως καλή εντύπωση, τόσο 
για την επιτόπια έρευνα όσο και για τον απογραφέα, όταν η τεχνική που ακολουθείται 
είναι η συνέντευξη. Καταρχάς η εισαγωγή πρέπει να είναι σύντοµη, ώστε η έρευνα να 
µην αρχίζει σπαταλώντας άδικα το χρόνο των απογραφοµένων. Ο κύριος σκοπός της 
εισαγωγής είναι να φανερώσει στους απογραφόµενους το βασικό στόχο της µελέτης, 
χωρίς πολλές λεπτοµέρειες. 

Ακόµα, η εισαγωγή πρέπει να είναι γραµµένη απλά και κυρίως να µην προκαλεί 
ανησυχίες. Οι πόρτες κλείνουν γρήγορα και τα ταχυδροµηµένα ερωτηµατολόγια 
πετιούνται εύκολα στα σκουπίδια, όταν η εισαγωγή αναφέρει ότι σκοπός της έρευνας 
είναι πληροφορίες για το εισόδηµα, τις πολιτικές πεποιθήσεις ή άλλα ευαίσθητα 
θέµατα. Ένα άλλο θέµα που πρέπει να λύσει η εισαγωγή για να είναι επιτυχηµένη, 
είναι να διαλύσει το φόβο των απογραφοµένων ότι η µελέτη αποτελεί πρόφαση για το 
πλασάρισµα διάφορων προϊόντων, γεγονός που προκαλεί αρνητικές αντιδράσεις. 
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Ένα ακόµη χαρακτηριστικό της εισαγωγής πρέπει να είναι η σοβαρότητα. Μια 
σχετικά «εύθυµη» προσέγγιση δηµιουργεί την εντύπωση ότι η µελέτη δεν είναι 
αρκετά σοβαρή, που να αξίζει το χρόνο για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολόγιου. Η 
εισαγωγή, όχι µόνο πρέπει να αντανακλά σοβαρότητα, αλλά οφείλει αµέσως να 
αποκαλύπτει τον οργανισµό ή την υπηρεσία που θα κάνει χρήση των αποτελεσµάτων 
της µελέτης και που θα πρέπει να χαίρουν της εκτίµησης του κοινού. 

Τέλος, η εισαγωγή πρέπει να είναι αποφασιστική. ∆ηλαδή, το εισαγωγικό 
σηµείωµα πρέπει να είναι διατυπωµένο έτσι, ώστε να δείχνει πειστικότητα και 
σταθερότητα, χωρίς βέβαια να πιέζει τους απογραφόµενους, όταν µάλιστα υπάρχει 
απογραφέας που το παρουσιάζει. Το βασικό σηµείο είναι ότι ποτέ δεν ζητείται άδεια 
για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. Αντίθετα, η πιο επιτυχηµένη εισαγωγή 
είναι αυτή που αντανακλά µια αίσθηση ότι η µελέτη είναι κάτι φυσικό και πρέπει να 
γίνει. Ένα παράδειγµα εισαγωγής δίνεται στο παράρτηµα 4.3. 

 
4.3.5.2. Ερωτήσεις «Ζεστάµατος»: Οι ερωτήσεις στο τµήµα αυτό του 
ερωτηµατολογίου, που ακολουθούν την επεξήγηση των σκοπών της έρευνας στη 
συνέντευξη ή το επεξηγηµατικό γράµµα στο ερωτηµατολόγιο, πρέπει να είναι απλές 
και εύκολες και να δηµιουργούν ένα ευχάριστο κλίµα και µια αίσθηση εµπιστοσύνης 
στους απογραφόµενους. Μια τέτοια αρχική ερώτηση µπορεί να αναφέρεται στην 
κατοικία των απογραφοµένων, ερώτηση που είναι συγκεκριµένη, δεν προκαλεί 
ανησυχία και είναι χρήσιµη και στη µελέτη. Για παράδειγµα η ερώτηση: «Πόσο καιρό 
µένετε στο Χολαργό;» µπορεί να ακολουθηθεί από την ερώτηση: «Όλο αυτόν τον 
καιρό µένετε στη σηµερινή σας διεύθυνση;». Αξίζει να επισηµανθεί ότι οι ερωτήσεις 
του «ζεστάµατος» δεν πρέπει να είναι άχρηστες ερωτήσεις, αλλά να σχετίζονται µε το 
θέµα της µελέτης. 

 
4.3.5.3. Ερωτήσεις του Κυρίου Θέµατος: Μόλις ο απογραφόµενος έχει φθάσει σε ένα 
επίπεδο εµπιστοσύνης και άνεσης και είναι έτοιµος να πει τη γνώµη του και να 
εκφράσει τις σκέψεις του, τότε είναι η κατάλληλη ώρα για τις ερωτήσεις που 
αποτελούν το αντικείµενο της µελέτης. ∆ηλαδή, ενώ οι σύνθετες και ευαίσθητες 
ερωτήσεις του κυρίου θέµατος της µελέτης δεν πρέπει να γίνονται αµέσως, µε το ίδιο 
σκεπτικό δεν πρέπει να γίνονται και στο τέλος της επιτόπιας έρευνας, όταν ο 
απογραφόµενος έχει αρχίσει να κουράζεται ή να βαριέται. 
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4.3.5.4. ∆ηµογραφικές Ερωτήσεις: Οι ερωτήσεις που στοχεύουν στο να κατατάξουν 
τον απογραφόµενο σε κάποια οµάδα, ανάλογα µε την ηλικία, το επάγγελµα, το 
εισόδηµα κ.λπ, πρέπει να γίνονται στο τέλος (το παράρτηµα 4.4 δείχνει ένα τρόπο µε 
τον οποίο πρέπει να γίνονται αυτές οι ερωτήσεις). Αν γίνουν πρώτα οι προσωπικές 
ερωτήσεις, αντί για τις πιο ενδιαφέρουσες ερωτήσεις που αποτελούν το αντικείµενο 
της µελέτης, υπάρχει κίνδυνος ο απογραφόµενος να αποθαρρυνθεί. Εξαίρεση πρέπει 
να γίνεται στις περιπτώσεις που η µελέτη απευθύνεται σε ειδικής κατηγορίας άτοµα, 
οπότε είναι απαραίτητο να διαπιστωθεί αν ο απογραφόµενος έχει τις ιδιότητες που 
απαιτεί η έρευνα. 

Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά που συνήθως απογράφονται είναι τα παρακάτω: 
• Ιδιοκτησία Κατοικίας 
• Κινητικότητα 
• Οικογενειακή κατάσταση 
• Μέλη της Οικογένειας 
• Μόρφωση 
• Επάγγελµα 
• Ο κύριος εργαζόµενος της οικογένειας 
• Εισόδηµα 
• Φύλο 
• Ηλικία 
• Όνοµα, ∆ιεύθυνση και αριθµός τηλεφώνου 

4.4. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Μόλις τελειώσει η διαδικασία διατύπωσης των ερωτήσεων, έρχεται η ώρα να 
τακτοποιηθούν σε ένα αποτελεσµατικό σύνολο που θα σταλεί στους απογραφόµενους 
ή θα χρησιµοποιηθεί από τους απογραφείς στις συνεντεύξεις. Η τεχνική της 
δηµιουργίας αυτού του ερωτηµατολογίου είναι σχετικά εύκολη στη διατύπωσή της. 
Ένα καλό ερωτηµατολόγιο θεωρείται επιτυχηµένο, όταν αποτελείται από 
τέσσερις ενότητες ερωτήσεων, περιλαµβάνει ένα λογικό αριθµό ερωτήσεων, 
υπάρχει αρκετός χώρος µεταξύ των ερωτήσεων και τέλος διαθέτει ευχάριστη και 
ικανοποιητική εµφάνιση. 

Η φυσική εµφάνιση ενός ερωτηµατολογίου καθορίζει σε σηµαντικό βαθµό την 
ευκολία µε την οποία οι απογραφόµενοι θα το συµπληρώσουν ή οι απογραφείς θα 
πάρουν τις συνεντεύξεις τους. Προσεκτική αντιµετώπιση της φυσικής εµφάνισης του 
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ερωτηµατολογίου µπορεί να αποτελέσει τη διαφορά µεταξύ µιας καλής και µιας 
κακής επιτόπιας έρευνας. 

Η άνεση των απογραφοµένων ή των απογραφέων, όµως, δεν πρέπει να είναι το 
µοναδικό κριτήριο στη δηµιουργία του ερωτηµατολόγιου, το οποίο πρέπει να 
σχεδιαστεί µε βάση τόσο τις ανάγκες αυτών που κωδικοποιούν (προετοιµάζουν το 
ερωτηµατολόγιο για είσοδο στον Η/Υ) όσο και αυτών που εισάγουν τα στοιχεία του 
ερωτηµατολογίου στον Η/Υ. 

Όσον αφορά το σχεδιασµό του ερωτηµατολόγιου πρέπει να αναφερθούν τέσσερα 
βασικά θέµατα. Συγκεκριµένα, οι βασικές αρχές, η κωδικοποίηση των ερωτήσεων, η 
χρήση κωδικών αριθµών και η χρήση χρωµατιστών σελίδων. 

 

4.4.1. Βασικές Αρχές 

Υπάρχουν δύο βασικές αρχές που σε µεγάλο βαθµό ικανοποιούν αυτές τις ανάγκες 
για σωστό σχεδιασµό ενός ερωτηµατολογίου.  

 
4.4.1.1. ∆ιάταξη: Μια πρώτη αρχή είναι η σωστή διάταξη (format) του 
ερωτηµατολογίου, που επιτυγχάνεται, όταν δεν τοποθετούνται πολλές ερωτήσεις σε 
κάθε σελίδα. Κατά τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου, τόσο από τους απογραφείς 
(στις συνεντεύξεις) όσο και από τους απογραφόµενους, αν υπάρχει πλήθος ερωτήσεων 
σε κάθε σελίδα, η πιθανότητα να γίνει λάθος είναι µεγάλη, κυρίως στη συµπλήρωση 
της αντίστοιχης µε την ερώτηση απάντησης στο χώρο που είναι προκαθορισµένος για 
τη συγκεκριµένη απάντηση, µε αποτέλεσµα ολόκληρο το ερωτηµατολόγιο να είναι 
άχρηστο για περαιτέρω χρήση. Ακόµα, αν µια ερώτηση δεν γίνει, οι επόµενες 
ερωτήσεις πιθανόν να χάσουν την έννοιά τους, µιας και δεν θα υπάρχει λογική 
συνέχεια στη ροή των ερωτήσεων. 

 
4.4.1.2. Συνέπεια: Μια άλλη βασική αρχή για να δηµιουργηθεί µια επιτυχηµένη 
µορφή ερωτηµατολογίου είναι η συνέπεια. Τίποτε δεν είναι πιο ενοχλητικό για όσους 
συµπληρώνουν ένα ερωτηµατολόγιο (απογραφείς και απογραφόµενοι) από τις 
ξαφνικές και αδικαιολόγητες αλλαγές στη µορφή και στο στυλ του ερωτηµατολογίου. 
Είναι πολύ δύσκολο στη µέση ενός ερωτηµατολογίου να αλλάξει κάποιος τον τρόπο 
που ρωτάει ή απαντάει. 

4.4.2. Κωδικοποίηση 
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Η κωδικοποίηση αναφέρεται στη διαδικασία προετοιµασίας του ερωτηµατολογίου, 
για µηχανογραφική επεξεργασία, πριν αρχίσει η εφαρµογή της µελέτης. Ένας τέτοιος, 
από πριν, σχεδιασµός είναι πολύτιµος, όχι µόνο γιατί καθορίζει µε πολλούς τρόπους 
τη µορφή και το στυλ του ερωτηµατολογίου, αλλά κυρίως γιατί επιτρέπει να 
αποφευχθούν σπατάλες στο χρόνο, στις προσπάθειες και στα χρήµατα στα επόµενα 
στάδια της επιτόπιας έρευνας. 

Οι επιτόπιες έρευνες τις οποίες οι µηχανικοί αλλά και οι κοινωνικοί επιστήµονες 
επιχειρούν, απευθύνονται κυρίως σε µεγάλους πληθυσµούς, µε αποτέλεσµα, ενώ το 
ποσοστό του δείγµατος είναι συνήθως µικρό, ο αριθµός των απογραφοµένων είναι 
πάντοτε µεγάλος. Εποµένως, για λόγους αποδοτικότητας αλλά και ακρίβειας της 
µελέτης, τα στοιχεία πρέπει να γίνονται αντικείµενο επεξεργασίας από Η/Υ. 
Αναπόφευκτα λοιπόν, τα συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια πρέπει να µπορούν να 
«διαβαστούν» από τον Η/Υ. Εποµένως, απαιτείται ένα σύστηµα κωδικοποίησης που 
καθορίζει απόλυτα τη διαδικασία αυτή. 

Η κωδικοποίηση είναι µια σχετικά απλή διαδικασία. Αρχικά στις εναλλακτικές 
απαντήσεις κάθε ερώτησης δίνεται ένας κωδικός αριθµός. Για παράδειγµα, στην 
ερώτηση 52 του παραρτήµατος 4.4, η απάντηση ελεύθερος (η) έχει κωδικό 1, η 
απάντηση παντρεµένος (η) 2, διαζευγµένος (η) 3, χήρος (α) 4 και οποιαδήποτε άλλη 
απάντηση 9. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, η επιλογή της απάντησης καθορίζει 
τον κωδικό αριθµό που καταχωρίζεται σε κατάλληλο χώρο. Στη συνέχεια, ο κωδικός 
αυτός αριθµός εισάγεται στον Η/Υ. Στη συγκεκριµένη ερώτηση, αν η απάντηση ήταν 
παντρεµένος (η), ο αριθµός 2 θα εισήγετο στο αρχείο (στη συγκεκριµένη θέση 37), που 
περιέχει όλες τις απαντήσεις του συγκεκριµένου απογραφόµενου. Ο από πριν 
καθορισµός του κωδικού αριθµού των εναλλακτικών απαντήσεων κάθε ερώτησης και 
της θέσης του στο αρχείο αποτελεί τη διαδικασία κωδικοποίησης. Ο επιτυχής 
σχεδιασµός αυτής της διαδικασίας είναι το κλειδί για µια πετυχηµένη ανάλυση των 
αποτελεσµάτων της µελέτης. 

4.4.3. Αναγνωριστικοί Κωδικοί Αριθµοί 

Μια σειρά από κωδικούς αριθµούς, καθορισµένους από πριν, είναι αναγκαία για να 
µπορεί ο µελετητής να βγάλει συµπεράσµατα από τα ερωτηµατολόγια που θα έχει 
στην κατοχή του στο τέλος της µελέτης. Τέτοιοι αναγνωριστικοί κωδικοί αριθµοί 
είναι:  

• Απογραφόµενου (αύξων αριθµός απογραφόµενου) 
• Απογραφέα (αύξων αριθµός απογραφέα) 



 

 

ΕΠΙΤΟΠΙΑ  EΡΕΥΝΑ  ΚΑΙ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ  137 

• Συνέντευξης (αύξων αριθµός συνέντευξης)  
• Ηµεροµηνίας (ηµεροµηνία συνέντευξης),  
• ∆ιεύθυνσης (διεύθυνση απογραφόµενου)  
• Χρόνου (χρόνος συνέντευξης), 
• Κατοικίας (είδος κατοικίας του απογραφόµενου),  
• Ποιότητας (αριθµός που δείχνει την ποιότητα της συνέντευξης, για παράδειγµα, ο 
αριθµός των απαντήσεων «δεν γνωρίζω» στο ερωτηµατολόγιο) κ.ά.  

 
Θέσεις για τους κωδικούς αυτούς πρέπει πάντοτε να υπάρχουν τυπωµένες στο 

ερωτηµατολόγιο και όχι να προστίθενται αργότερα. Εκείνο που συνήθως γίνεται 
αργότερα είναι η συµπλήρωσή τους. 

Αυτό που πρέπει να τονιστεί σχετικά µε τους αναγνωριστικούς κωδικούς αριθµούς 
είναι ότι µε τη χρήση τους αποφεύγονται πολλά προβλήµατα, επειδή οι αριθµοί αυτοί 
που αποθηκεύονται στον υπολογιστή επιτρέπουν σε κάποιον σήµερα ή αύριο ή τον 
άλλο χρόνο να µπορεί να αξιολογήσει τα αποτελέσµατα και την ίδια την επιτόπια 
µελέτη. 

4.4.4. Χρωµατισµός Σελίδων 

Το κύριο σώµα του ερωτηµατολογίου συνήθως αποτελείται από τις κλασικές 
λευκές σελίδες που χρησιµοποιούνται από όλα τα φωτοτυπικά µηχανήµατα. Επιπλέον, 
όµως, πρακτικοί λόγοι επιβάλλουν τη χρήση χρωµατιστών σελίδων. Στις µεγάλες 
επιτόπιες έρευνες η πρώτη σελίδα πρέπει να έχει ένα έντονο χρώµα που να ξεχωρίζει 
(π.χ. κόκκινο ή πράσινο) έτσι, ώστε κάθε ερωτηµατολόγιο να είναι αναγνωρίσιµο 
µεταξύ πολλών ερωτηµατολογίων ή ακόµα να µπορεί να µετρηθεί σε ένα χώρο. 

Επίσης, σε πολλές µελέτες, όπου χρησιµοποιούνται περισσότερα από ένα είδη 
ερωτηµατολογίων (π.χ. ερωτηµατολόγιο για ενοικιαστές και ιδιοκτήτες), είναι 
σηµαντικό να ξεχωρίζονται τα διάφορα αυτά είδη µε διαφορετικά χρώµατα στις 
πρώτες σελίδες τους ή και σε ολόκληρο το ερωτηµατολόγιο. Τέλος διαφορετικό 
χρώµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην τελευταία σελίδα είτε για να προειδοποιήσει 
τον απογραφέα ότι αρχίζει ένα καινούργιο σύνολο ερωτήσεων είτε για να 
διαφοροποιήσει ένα συγκεκριµένο τµήµα του ερωτηµατολογίου. ∆εν πρέπει, όµως, να 
γίνεται κατάχρηση των χρωµατιστών σελίδων, γιατί, όπως και µε οποιοδήποτε άλλο 
βοήθηµα, όταν γίνεται υπερβολική χρήση, χάνει την αξία του. 
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4.5. ∆ΟΥΛΕΙΑ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

Όταν όλες οι προηγούµενες ενέργειες έχουν ολοκληρωθεί, τότε η µελέτη είναι 
έτοιµη να περάσει από το γραφείο στην ύπαιθρο. Η δουλειά υπαίθρου, όµως, ιδιαίτερα 
για µεγάλες µελέτες, δεν είναι εύκολη υπόθεση. 

Όλες οι λεπτοµέρειες πρέπει να καθοριστούν µε απόλυτη ακρίβεια και κάθε 
κίνηση και ενέργεια πρέπει να γίνεται µε βάση τα σχέδια που έχουν εκ των προτέρων 
καθοριστεί. Σχεδιασµός, οργάνωση και εκτέλεση πρέπει να συγκροτούν µια 
καλορυθµισµένη µηχανή που δουλεύει χωρίς προβλήµατα. 

4.5.1. ∆οκιµαστικός Έλεγχος 

Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, το πρώτο βήµα το οποίο πρέπει να κάνει ο 
µελετητής αµέσως µετά τη σύνταξη του ερωτηµατολογίου, που σχεδιάστηκε στο 
γραφείο και θεωρείται ότι εξυπηρετεί τους σκοπούς της επιτόπιας έρευνας, είναι να 
ελέγξει αν πραγµατικά δουλεύει (αν δηλαδή συλλέγει τις πληροφορίες που χρειάζονται 
κάτω από πραγµατικές συνθήκες). Εποµένως, τα δοκιµαστικά τεστ αποτελούν µια 
διαδικασία τελικού ελέγχου και ανακάλυψης τυχόν αδυναµιών του ερωτηµατολογίου. 

Συγκεκριµένα, πριν ταχυδροµηθεί το ερωτηµατολόγιο ή πριν αρχίσουν οι 
συνεντεύξεις, το ερωτηµατολόγιο δοκιµάζεται σε ένα µικρό αριθµό ατόµων που ζουν 
σε συνθήκες ανάλογες µε αυτές της απογραφής. Καµιά πνευµατική διαδικασία στο 
γραφείο δεν µπορεί να αντικαταστήσει τη δοκιµασία ενός εργαλείου όπως το 
ερωτηµατολόγιο, που έχει σχεδιαστεί για να επικοινωνεί µε απλούς ανθρώπους. 
Επιπλέον, όµως, τα δοκιµαστικά τεστ αποτελούν µια διαδικασία µέσα από την οποία 
µπορούν να συλλεγούν πληροφορίες για την ύπαρξη κάποιου άγνωστου χαρακτηρι-
στικού του πληθυσµού που µελετάται. 

Είναι γενικά αποδεκτό πως περίπου τριάντα συνεντεύξεις είναι ένας αριθµός 
δοκιµαστικών τεστ, ικανός να φανερώσει τα προβλήµατα του ερωτηµατολογίου που 
πρέπει να διορθωθούν, πριν µπει σε εφαρµογή η τελική επιτόπια έρευνα. Ακόµη, έχει 
δειχθεί ότι για τα τεστ αυτά απαιτούνται τουλάχιστον τρεις απογραφείς. Τα άτοµα 
αυτά, όταν τελειώσουν τις απογραφές ελέγχου, πρέπει να ερωτηθούν και τα ίδια 
σχετικά µε την εµπειρία που αποκόµισαν από κάθε ερώτηση του ερωτηµατολογίου. 
∆ηλαδή πρέπει µέσα από την πρόσφατη εµπειρία τους να ανακαλυφθούν οι τυχόν 
ασάφειες, οι δύσκολες έννοιες, η κακή διατύπωση ή ο φτωχός σχεδιασµός του 
ερωτηµατολογίου. Συγκεκριµένα, πρέπει να εξεταστεί κατά πόσον οι απαντήσεις που 
ελήφθησαν στα τεστ, επιτυγχάνουν το σκοπό τους, δηλαδή αν το χαρακτηριστικό που 
επιδιώκεται να γίνει γνωστό, φανερώνεται µέσα στο συµπληρωµένο ερωτηµατολόγιο. 
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Με βάση την εµπειρία αυτή που καταγράφεται και αναλύεται, τα τµήµατα του 
ερωτηµατολογίου που παρουσιάζουν προβλήµατα, βελτιώνονται είτε αλλάζοντας τη 
διατύπωση ή τις λέξεις που δηµιουργούν τις συγχύσεις είτε εξαλείφοντας τελείως 
ολόκληρες ερωτήσεις. Γενικά, γίνεται προσπάθεια να ξεπεραστούν τα προβλήµατα 
που εµφανίστηκαν στις δοκιµαστικές συνεντεύξεις, ώστε να µην εµφανιστούν και 
στην τελική επιτόπια µελέτη. Στο σηµείο αυτό αξίζει να επισηµανθεί ότι τα τεστ αυτά 
πρέπει να ανακαλύπτουν και να διορθώνουν όχι µόνο τα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν οι απογραφόµενοι, αλλά και αυτά που ταλαιπωρούν τους απογραφείς. 

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι κι ο ίδιος ο µελετητής οφείλει να κάνει µερικές 
δοκιµαστικές συνεντεύξεις, επειδή είναι ίσως ο µόνος που γνωρίζει τα περιθώρια 
µέσα στα οποία πιθανές αλλαγές σχετικά µε τη διατύπωση, το λεξιλόγιο, τη σειρά των 
ερωτήσεων κ.λπ µπορούν να γίνουν. 

Με τη διεξαγωγή των δοκιµαστικών τεστ έχει πλέον ολοκληρωθεί η προεργασία 
και προετοιµασία της επιτόπιας έρευνας. Το επόµενο βήµα είναι να συµπληρωθεί το 
ερωτηµατολόγιο είτε µε συνεντεύξεις είτε στέλνοντάς το µε το ταχυδροµείο από τα 
άτοµα που έχουν προεπιλεγεί  

4.5.2. Συνέντευξη 

4.5.2.1. ∆ιεξαγωγή της Συνέντευξης: Μολονότι, επιφανειακά τουλάχιστον, µια 
συνέντευξη µπορεί να θεωρηθεί ως µια απλή συνοµιλία µεταξύ του απογραφέα και 
του απογραφόµενου, εντούτοις πρέπει να είναι το αποτέλεσµα µιας προσεκτικά 
σχεδιασµένης και εκτελεσµένης διαδικασίας. Ο απογραφέας πρέπει να δηµιουργεί µια 
φιλική σχέση µε τον ερωτώµενο, αλλά η σχέση αυτή να µην αποβαίνει σε βάρος της 
δοµής του ερωτηµατολογίου και κυρίως της οµοιοµορφίας που πρέπει να έχουν όλες 
οι συνεντεύξεις. Όλες οι ερωτήσεις πρέπει να απαντιούνται οµοιόµορφα από τους 
απογραφόµενους. Επιτόπια έρευνα στην οποία κάθε µέλος του δείγµατος απαντά σε 
διαφορετικές ερωτήσεις ή σε ερωτήσεις που δεν έχουν οµοιόµορφη ερµηνεία δεν έχει 
καµία αξία ή νόηµα. 

Εποµένως, ο απογραφέας πρέπει να έχει πρακτικές οδηγίες, ώστε όταν κάνει µια 
ερώτηση ή την επεξηγεί, να είναι µικρή η πιθανότητα να επηρεάσει την απάντηση του 
απογραφόµενου. Και ακόµα, µια απάντηση «δεν γνωρίζω» να µην οφείλεται στο ότι 
ο απογραφόµενος δεν κατάλαβε την ερώτηση ή ότι δεν θέλει να απαντήσει, επειδή η 
ερώτηση του φαίνεται πολύ προσωπική. Πρέπει επίσης να καθορισθεί αν οι ερωτήσεις 
θα διαβαστούν στον απογραφόµενο και αυτός θα επιλέξει µια ή αν θα απαντήσει µε 
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δικές του λέξεις. Οποιοσδήποτε τρόπος επιλεγεί, πρέπει να είναι κοινός για όλους 
τους απογραφόµενους. 

Η πείρα έχει δείξει ότι µικρές λεπτοµέρειες παίζουν µεγάλο ρόλο στην επιτυχή 
έκβαση µιας συνέντευξης. Για παράδειγµα, το να γράφει ο απογραφέας στη µια µόνο 
όψη του χαρτιού, όχι µόνο συντοµεύει τη συνέντευξη αλλά βοηθάει πολύ 
ψυχολογικά τόσο τον απογραφέα όσο και τον απογραφόµενο. Ο πρώτος δεν 
χρειάζεται να κάνει περιττές και σπασµωδικές κινήσεις, ενώ ο δεύτερος αντιµετωπίζει 
ένα ήρεµο άτοµο στο οποίο µπορεί να εµπιστευτεί ευκολότερα προσωπικές 
πληροφορίες. Ακόµα, πρέπει να υπάρχει ένα διάστηµα για συµπληρωµατικές 
πληροφορίες, στο οποίο να αναγράφονται σηµειώσεις, όταν για κάποιο λόγο ο 
απογραφόµενος δεν έχει απαντήσει µια ερώτηση ή σειρά ερωτήσεων ή η απάντησή 
του δεν εντάσσεται σε µια προκωδικοποιηµένη κατηγορία. 

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι επειδή οι γεωγραφικές µελέτες έχουν ανάγκη από 
στοιχεία που αναφέρονται στα άτοµα και στις δραστηριότητές τους στο χώρο, οι 
συνεντεύξεις δεν είναι υποχρεωτικό να γίνονται ιδιαιτέρως. Όµως, παρόλα αυτά 
ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στην παρουσία τρίτων κατά τη διάρκεια της 
συνέντευξης, επειδή µπορούν να επηρεάσουν είτε θετικά (θυµίζοντας στους 
απογραφόµενους γεγονότα και στοιχεία) είτε αρνητικά (αποθαρρύνοντάς τους να 
δηλώσουν πράξεις που έχουν κάνει ή φοβούµενοι να αποκαλύψουν προσωπικά στοιχεία 
λόγω της παρουσίας των άλλων). 

 
4.5.2.2. Χρονική ∆ιάρκεια της Συνέντευξης: Η χρονική διάρκεια µιας συνέντευξης 
εξαρτάται από το είδος της, τις συνθήκες απογραφής, το ενδιαφέρον των 
απογραφοµένων και κυρίως τον τόπο στον οποίο γίνονται οι ερωτήσεις. 

Η διεθνής πείρα έχει δείξει ότι αν η συνέντευξη γίνεται στο δρόµο, µπορεί να 
διαρκέσει το πολύ δέκα λεπτά, ενώ αν γίνεται στο σπίτι από 20 ως 45 λεπτά. Ο 
γενικός κανόνας, όπως έχει αναφερθεί και στα προηγούµενα, είναι ότι δεν πρέπει να 
είναι µεγάλης διάρκειας για να µην κουράζει τους απογραφόµενους ή για να µην τους 
δηµιουργεί προβλήµατα µε τα προγράµµατά τους. Πολλές µικρές συνεντεύξεις, µε 
ψηλό ρυθµό απόκρισης είναι προτιµότερες από µια πιο χρήσιµη, ολοκληρωµένη, αλλά 
χρονοβόρα και µε µικρό ρυθµό απόκρισης συνέντευξη. 

 
4.5.2.3. Ξεκινώντας τη Συνέντευξη: Έχει αποδειχθεί εµπειρικά ότι οι απογραφόµενοι 
αποφεύγουν να συµµετέχουν σε διαφηµιστικές καµπάνιες. Γι’ αυτό ο απογραφέας 
πρέπει να έχει µαζί του µια επιστολή µε το όνοµα του φορέα, που να εξηγεί τους 
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κύριους σκοπούς της έρευνας και να ευχαριστεί τον απογραφόµενο για τη συνεργασία 
του. Η επιστολή πρέπει να διαβαστεί πριν ο απογραφόµενος συµφωνήσει να 
συµµετάσχει στην συνέντευξη. 

Για τις µεγάλες επιτόπιες έρευνες, οι διάφοροι φορείς απευθύνονται στον 
πληθυσµό µε τη βοήθεια του τοπικού τύπου. Αλλά για τις µικρότερες επιτόπιες 
έρευνες, οι εξηγήσεις θα πρέπει να δίνονται απευθείας στους απογραφόµενους. 

Όταν η επιτόπια έρευνα γίνεται στο δρόµο και για συγκεκριµένα πρόσωπα (π.χ. 
κάθε νιοστό πρόσωπο που περνά από µια διασταύρωση), αφού ο απογραφέας αναφέρει 
το όνοµά του, πρέπει να εξηγήσει όσον το δυνατόν πιο γρήγορα και περιληπτικά το 
σκοπό της έρευνας και να καθορίσει τη διάρκεια της συνέντευξης, ώστε ο 
απογραφόµενος να µην χρειαστεί να διακόψει τη συνέντευξη λίγο αργότερα. 

Στην επιτόπια έρευνα στο σπίτι η προσέγγιση είναι διαφορετική. Αν χρειασθεί να 
εξηγήσει το σκοπό της έρευνας και να καθορίσει το µήκος της συνέντευξης, τότε ο 
απογραφέας οφείλει να δώσει λεπτοµερείς εξηγήσεις. Πρέπει, όµως, να δίνει 
συγκεκριµένες και βεβαιωτικές απαντήσεις, γιατί η παραµικρή ένδειξη αβεβαιότητας 
θα οδηγήσει σε άρνηση συµµετοχής του ερωτώµενου. Ο απογραφέας πρέπει να 
βεβαιωθεί ότι απευθύνεται στο σωστό πρόσωπο. Αν ο απογραφόµενος έχει αλλάξει 
κατοικία, τότε πρέπει από πριν να έχει διευκρινισθεί στον απογραφέα, αν θα 
αναζητήσει τον απογραφόµενο στη νέα του διεύθυνση ή θα πάρει συνέντευξη από το 
νέο ένοικο της κατοικίας. 

 
4.5.2.4. Απογραφείς: Τα πρόσωπα που χρησιµοποιούνται για απογραφές είναι 
προτιµότερο να µην είναι ειδικοί γνώστες του θέµατος που ερευνάται για να µην 
επιβάλουν, έστω και άθελά τους, την άποψή τους στον απογραφόµενο. Επίσης, όταν 
οι οικονοµικές συνθήκες το επιτρέπουν, ο ερευνητής πρέπει να αποφεύγει να είναι ο 
ίδιος και ο απογραφέας, γιατί ορισµένες νέες ιδέες που εµφανίζονται στις 
συνεντεύξεις πιθανόν να τις παρακάµπτει ή να αρχίσει να ορίζει ξανά τις έννοιες που 
περιλαµβάνονται στη συνέντευξη. Γι’ αυτούς τους λόγους είναι προτιµότερο να 
χρησιµοποιείται µια οµάδα από απογραφείς. Βέβαια τις δοκιµαστικές συνεντεύξεις, 
όπως είπαµε στα προηγούµενα, µπορεί να τις πάρει ο ερευνητής, αλλά επιθυµητό είναι 
οι τελικές συνεντεύξεις να γίνονται από οµάδα απογραφέων. ∆ηλαδή, αν ο ερευνητής 
δε διαθέτει τους πόρους για τη σωστή χρήση της µεθόδου της συνέντευξης, καλύτερα 
να χρησιµοποιήσει το ερωτηµατολόγιο. 

Ο απογραφέας έχει να κάνει πολλές δουλειές συγχρόνως, όπως: να ερωτά, να 
καταγράφει τις απαντήσεις, να αποφασίσει αν η απάντηση είναι σωστή και τέλος, αν 
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είναι ανάγκη, να τη διερευνά. Για το λόγο αυτό πρέπει να βοηθιέται όσο το δυνατό 
περισσότερο από το µελετητή. Έτσι κάθε µέσο που θα τον βοηθήσει στη δύσκολη 
αυτή δουλειά, πρέπει να είναι στη διάθεσή του. 

Ένα τέτοιο απλό, φτηνό αλλά αποτελεσµατικό βοήθηµα είναι ένας µεγάλος µαύρος 
(το µαύρο χρώµα δίνει ένα τόνο σοβαρότητας) φάκελος µε δακτυλίους στους οποίους 
είναι περασµένα τα ερωτηµατολόγια και τα άλλα έντυπα που πρέπει να συµπληρώνει 
ο απογραφέας. Στο εξωτερικό του φακέλου πρέπει να είναι γραµµένα το όνοµα του 
απογραφέα, ο τίτλος της µελέτης και ο φορέας που κάνει την απογραφή, ενώ στο 
εσωτερικό του πρέπει να υπάρχουν οι διάφοροι κωδικοί αριθµοί (του απογραφέα, της 
περιοχής κ.λπ), οι διευθύνσεις των ατόµων που πρέπει να απογράψει, ένας χάρτης της 
περιοχής στην οποία θα εργαστεί και κάθε άλλη πληροφορία που πιθανόν να 
χρειαστεί (π.χ. το τηλέφωνο του υπεύθυνου της µελέτης). 

Τέλος, είναι σηµαντικό για τον απογραφέα να συµπληρώνει τις σελίδες (πρώτη και 
τελευταία) που περιλαµβάνουν στοιχεία τα οποία βοηθούν στην κατάταξη του 
απογραφόµενου και επιπλέον περιέχουν κριτικά στοιχεία όπως: τον αριθµό που 
εκφράζει τη σειρά της συνέντευξης, τον κωδικό της περιοχής, την ηµεροµηνία, την 
ώρα και τη θέση που έγινε η συνέντευξη, το όνοµα του απογραφέα κ.ά. Στα 
παραρτήµατα 4.5 και 4.6 υπάρχουν παραδείγµατα αυτών των δύο σηµαντικών 
σελίδων. 

4.5.3. Συµπλήρωση Ερωτηµατολογίου 

4.5.3.1. Βελτίωση της Απόκρισης: Αν ληφθεί η απόφαση να µην χρησιµοποιηθούν 
συνεντεύξεις, αλλά να ζητηθεί από τους απογραφόµενους να συµπληρώσουν µόνοι 
τους το ερωτηµατολόγιο, το βασικό πρόβληµα είναι ο χαµηλός ρυθµός απόκρισης. 
Εποµένως, οι διαδικασίες που σχετίζονται µε την τεχνική αυτή, εστιάζονται στο να 
πεισθούν οι απογραφόµενοι να επιστρέψουν το ερωτηµατολόγιο συµπληρωµένο. 
Γενικά το ερωτηµατολόγιο πρέπει να σχεδιαστεί έτσι, ώστε ο αριθµός αυτός να είναι 
όσο το δυνατό µεγαλύτερος. Για το σκοπό αυτό, όπως αναφέρθηκε και στα 
προηγούµενα, οι ερωτήσεις πρέπει να είναι µικρές, η συµπλήρωσή τους να απαιτεί το 
πολύ µισή ώρα, να είναι ενδιαφέρουσες και να φανερώνεται στους απογραφόµενους η 
σπουδαιότητά τους. 

Μία επιστολή στην αρχή του ερωτηµατολογίου, που να υπενθυµίζει τη 
σπουδαιότητα της µελέτης και η οποία δεν θα µπορεί να διαχωριστεί από το υπόλοιπο 
ερωτηµατολόγιο, βοηθάει σηµαντικά. Μεγάλη βοήθεια επίσης προσφέρουν 
χειρόγραφα σηµειώµατα ή υπογραφές ατόµων που χαίρουν µεγάλης εκτίµησης και η 



 

 

ΕΠΙΤΟΠΙΑ  EΡΕΥΝΑ  ΚΑΙ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ  143 

υποστήριξη από φορείς που έχουν την εµπιστοσύνη του κοινού. Όλα αυτά, όµως, 
έχουν περιορισµένη συµβολή στη βελτίωση της απόκρισης σε σχέση µε το 
περιεχόµενο της επιστολής και την πειστικότητά της. 

Τέλος, ένα καλά τυπωµένο ερωτηµατολόγιο µπορεί να βοηθήσει στην αύξηση του 
ρυθµού απόκρισης. Η χρήση χαρτιού κακής ποιότητας και η άτσαλη συρραφή τους µε 
ένα συνδετήρα στην άκρη, χωρίς να προσφέρει σηµαντική εξοικονόµηση χρηµάτων, 
οδηγεί σε χαµηλή απόκριση και κακή οργάνωση µια και υπάρχει κίνδυνος να 
διαλυθούν τα ερωτηµατολόγια. 

Οι οδηγίες στο ερωτηµατολόγιο, όµως, παίζουν τον πιο σηµαντικό ρόλο γιατί σε 
ένα µεγάλο βαθµό καθορίζουν κατά πόσο οι απογραφόµενοι θα ολοκληρώσουν το 
ερωτηµατολόγιο. Για το λόγο αυτόν πρέπει να είναι διατυπωµένες σωστά και το 
νόηµά τους απόλυτα καθαρό και κατανοητό. Επιπλέον, επειδή τα περισσότερα άτοµα 
έχουν συναλλαγή µε το ∆ηµόσιο και έχουν αναπόφευκτα συµπληρώσει τις αιτήσεις 
που ζητούνται από τις διάφορες υπηρεσίες, καλό είναι το ερωτηµατολόγιο να έχει µία 
ανάλογη µορφή. Σε καµιά όµως περίπτωση δεν πρέπει οι ερωτήσεις να αναφέρονται 
σε άλλα έντυπα ή σε άλλες οδηγίες, πέρα από αυτές που είναι διατυπωµένες στο 
ερωτηµατολόγιο. 

 
4.5.3.2. Επιστροφή Ερωτηµατολογίου: Γενικά, οι περισσότεροι απογραφόµενοι 
απαντούν σε µερικές µέρες. Για όσους δεν απαντούν, η πείρα έχει δείξει ότι είναι 
συνήθως διάφοροι από το µέσο απογραφόµενο. Έτσι, επειδή οι απαντήσεις τους 
πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, γι’ αυτό και πρέπει να τους στέλνονται επιστολές 
υπενθύµισης. (Παράρτηµα 4.7). 

Η διαδικασία αποστολής των ερωτηµατολογίων γίνεται µε τον παρακάτω τρόπο: 
το πρώτο ερωτηµατολόγιο στέλνεται µαζί µε ένα φάκελο επιστροφής. Αν δεν υπάρχει 
απάντηση, στέλνεται µία επιστολή υπενθύµισης και τέλος µία νέα επιστολή 
υπενθύµισης µαζί µε ένα ερωτηµατολόγιο και φάκελο επιστροφής. Μεταξύ των 
αποστολών συνήθως µεσολαβεί διάστηµα µιας βδοµάδας. Επειδή οι περισσότεροι 
απογραφόµενοι απαντούν το σαββατοκύριακο, πρέπει να γίνεται προσπάθεια ώστε το 
ερωτηµατολόγιο να φθάνει στους ερωτώµενους στο τέλος της βδοµάδας. 

Κάθε ερωτηµατολόγιο πρέπει να είναι αριθµηµένο και πρέπει να ελέγχεται ότι ο 
αριθµός του αντιστοιχεί στη σωστή διεύθυνση. Στις µελέτες µικρής κλίµακας υπάρχει 
ένας κατάλογος µε τις διευθύνσεις των απογραφοµένων, έτσι ώστε, όταν µια 
απάντηση έρχεται, να ελέγχεται η διεύθυνσή της και να καταγράφεται η ηµεροµηνία 
άφιξής της, ώστε να µπορεί να γίνει σύγκριση µεταξύ αυτών που απήντησαν έγκαιρα 



 

 

144  ΑΝΑΛΥΣΗ  ΧΩΡΟΥ :  ΘΕΩΡΙΑ ,  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  ΚΑΙ  ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

και αυτών που απάντησαν καθυστερηµένα. Οι διευθύνσεις που δεν έχουν σηµειωθεί, 
καταγράφονται σε φακέλους και αποστέλλονται οι επιστολές του επόµενου σταδίου. 

Στις µελέτες µεγάλης κλίµακας αυτή η µέθοδος είναι πολύ χρονοβόρα και γι’ αυτό 
χρησιµοποιούνται ετικέτες, που µε καρµπόν µπορούν να βγουν σε τέσσερα αντίτυπα. 
Το πρώτο αντίτυπο στέλνεται στον απογραφόµενο και τα υπόλοιπα µπαίνουν σε ένα 
φάκελο και τοποθετούνται στο αρχείο. 

Όταν ένα ερωτηµατολόγιο επιστρέφεται, ο φάκελος µε τις υπόλοιπες ετικέτες 
βγαίνει από το αρχείο. Στο τέλος κάθε σταδίου ελέγχονται ποιοι φάκελοι έµειναν στο 
αρχείο, αποκόπτονται οι ετικέτες και αποστέλλονται οι επιστολές του επόµενου 
σταδίου µέχρι να τελειώσουν οι ετικέτες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.1: ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

α. Κλιµακωτές 

Τι σπουδαιότητα αποδίδετε στην επίλυση του προβλήµατος της ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης της Αθήνας; 

 
 Βάρος 
Πολύ Μεγάλη (8)∗ 
Μεγάλη  (7) 
Μικρή  (3) 
Πολύ Μικρή (2) 

β. ∆ιαβαθµισµένες 

Πώς θα µπορούσατε να χαρακτηρίσετε τα κυβερνητικά µέτρα για την 
καταπολέµηση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης της Αθήνας; 

 
Ακατάλληλα   ―    ―    ―    ―    ―    ―    ―    Κατάλληλα 
                        (1)* (2)   (3)   (4)    (5)    (6)   (7) 

γ. Ιεραρχηµένες 

Τα ιδανικά µέτρα για την καταπολέµηση της ρύπανσης της ατµόσφαιρας είναι: 
 

 Συµφωνώ 1 2 3 4 ∆ιαφωνώ 
Μονιµοποίηση του δακτυλίου       
Μονά-ζυγά σε ολόκληρο το 
λεκανοπέδιο       

Αποµάκρυνση των 
εργοστασίων από το 
λεκανοπέδιο 

      

Μεταφορά της πρωτεύουσας       

 

                                                      
∗ Τα βάρη δεν εµφανίζονται στο ερωτηµατολόγιο 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.2: ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ «ΦΙΛΤΡΩΝ»  

α. Ερωτηµατολόγιο 

5. Ταξιδέψατε εκτός Ελλάδας 
κατά τη διάρκεια των διακοπών 
σας τον τελευταίο χρόνο; 

ΝΑΙ 
ΟΧΙ (Συνεχίστε στην ερ. 10) 

6. Ποια χώρα ή ποιες χώρες 
επισκεφθήκατε;   

7. Τι µεταφορικά µέσα 
χρησιµοποιήσατε για να φύγετε 
από τη χώρα σας; (Αν πήγατε 
στο εξωτερικό για διακοπές 
περισσότερο από µια φορά, 
χρησιµοποιείστε µια στήλη για 
κάθε φορά). 

  

 
 ∆ΙΑΚΟΠΕΣ 1 ∆ΙΑΚΟΠΕΣ 2 ∆ΙΑΚΟΠΕΣ 3 

Αεροπλάνο    
Τρένο     
Αυτοκίνητο Ι.Χ.    
Λεωφορείο     
Άλλο (παρακαλώ γράψτε)    

β. Συνέντευξη 

3. ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΛΟΙ 
  ΚΩ∆. 

ΑΡ. 
Πηγαίνετε να ψωνίσετε τρόφιµα; 
 
 

ΝΑΙ, ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ 
ΟΧΙ, ΠΟΤΕ (Συνεχίστε στην ερ.7) 

1 
2 

4. ΑΝ ΨΩΝΙΖΕΙ:   

Ψωνίζετε στην κεντρική αγορά; 
ΣΥΧΝΑ 
ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΠΟΤΕ (Συνεχίστε στην ερ.8) 

1 
2 
3 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.3: ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 
 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
Τοµέας Γεωγραφίας & Περιφερειακού 
Σχεδιασµού 
Ηρώων Πολυτεχνείου 9 
Τηλ. 210-7722742 

 
Αγαπητέ Κύριε ή Κυρία, 
Επιλεγήκατε για να πάρετε µέρος σε µια µελέτη µε θέµα ………  (κύριο θέµα) που 

γίνεται από τον Τοµέα Γεωγραφίας και Περιφερειακού Σχεδιασµού του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

Ελπίζουµε ότι θα αφιερώσετε λίγο από το χρόνο σας για να απαντήσετε ορισµένες 
ερωτήσεις. 

Η επιλογή σας έγινε µε επιστηµονικό τρόπο από τους καταλόγους του ∆ηµαρχείου 
και είναι σηµαντικό να πάρει µέρος όποιος έχει επιλεγεί. 

Παρακαλούµε µη δώσετε αυτό το έντυπο σε κάποιον 
άλλο. Χρειαζόµαστε τις δικές σας απαντήσεις. Σας 
εσωκλείουµε φάκελο και γραµµατόσηµα για την 
απάντηση. 

Οι πληροφορίες που θα δώσετε είναι αυστηρά εµπιστευτικές και µόνο στατιστικά 
σύνολα θα χρησιµοποιηθούν στη µελέτη. 

Ο απογραφέας είναι ο κ.  …………. (όνοµα) 
 
Ευχαριστώ για τη συνεργασία. Αν έχετε κάποια ερώτηση ή θέλετε περισσότερες 

πληροφορίες θα µε βρείτε στην παραπάνω διεύθυνση. 
 

Με εκτίµηση 
Κ. ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ 

Καθηγητής Ε.Μ.Π. 
 

Στο ερωτηµατολόγιο 
µόνο 

Στη συνέντευξη µόνο 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.4: ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

Τελειώνοντας θα ήθελα να σας κάνω µερικές ερωτήσεις που σας αφορούν αλλά 
βεβαίως θα παραµείνουν ανώνυµες: 

 
51. Θα µπορούσατε να 

µου πείτε ποιοι 
άλλοι µένουν στο 
ίδιο σπίτι; 

    

Σχέση συγγένειας µε 
τον απογραφόµενο 

Φύλο Ηλικία 
Οικογενειακή 
κατάσταση 

Σηµειώστε αν εργάζεται 
(ΝΑΙ-ΟΧΙ) 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

    

 
 

 Κωδικός Απογραφή Θέση Αρχείου 
52. Μπορείτε να µου πείτε αν είστε: 

Ανύπαντρος – η 
Παντρεµένος – η 

52. Βρισκόσαστε σε διάσταση ή 
Χωρισµένος – η 

Χήρος – α 
Άλλο που δεν αναφέρεται στα 
παραπάνω (∆ΕΕ) 

1 
2 
 

3 
4 
9 

 
 
 

 

(37) 
 
 
 
(38) 

53. Μπορείτε να µου πείτε σε ποια 
οµάδα ηλικίας ανήκετε 
σύµφωνα µε την κλίµακα: 

Κάτω από 24 
24-34 
35-44 
45-54 
55-64 

75 και πάνω 
Μη απάντηση 

 
 

1 
2 
3 
4 
5 
7 
9 

 (39) 
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54. Αποφοιτήσατε από το 
γυµνάσιο στην κατάλληλη 
ηλικία; 

ΝΑΙ 
ΟΧΙ 

Αν ΟΧΙ: 
Σε ποια ηλικία αποφοιτήσατε 
(Κωδικός ηλικίας σε έτη) 

1 
0 
 

 
(40) 

(41 - 42) 
 

55. Είχατε επιπλέον επιµόρφωση 
ή επαγγελµατική εκπαίδευση; 

ΝΑΙ 
ΟΧΙ 
∆ΕΕ 

Αν ΝΑΙ: 
Τι πιστοποιητικά σπουδών πήρατε; 

Πτυχίο Ανωτάτης Σχολής 
Πτυχίο Ανωτέρας Σχολής 
Πτυχίο Μέσης Σχολής 

Κωδικός 
1 
0 
9 
 
 
 

1 
2 
3 

Απογραφή 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Θέση Αρχείου 
 

(43) 
 
 
 
 
 

(44) 
 

56. Εργάζεστε τώρα; 
Αν ΝΑΙ: 
Πλήρης Απασχόληση 
Ηµιαπασχόληση  
Αν ΟΧΙ, είστε: 
Νοικοκυρά  
Μαθητής 
Άνεργος 
Συνταξιούχος  
∆ΕΕ 

 
 

1 
2 
 

3 
4 
5 
6 

9 

 (45) 

57. (α) Ποια είναι η τωρινή ή η 
τελευταία δουλειά σας; 
∆ώστε µια πλήρη περιγραφή 
του είδους της εργασίας. 
(β) Ποια είναι η τωρινή ή η 
τελευταία δουλειά του ή της 
συζύγου σας; 

 
 
 
 
 
 

 
 

(46-47) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.5: Η ΠΡΩΤΗ ΣΕΛΙ∆Α ΜΙΑΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 
 

 
Όνοµα Απογραφόµενου 

∆ιεύθυνση Απογραφόµενου 
Όνοµα Απογραφέα 
Αριθµός Συνέντευξης 
Ηµεροµηνία  
Χρόνος  

Κωδικός  
 * 
* 
* 
 
 
 
 

Απογραφή  

 

 

 

 

 

 

Θέση Αρχείου 
66-67 

68-69 

70 

71-72 

73-76 

77-78 
 
Λόγοι που δεν έγινε η συνέντευξη: 

Άλλαξε διεύθυνση . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1  
Κενή κατοικία. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2  
Η διεύθυνση δεν βρέθηκε . . . . . . . . . . . . 3 
Άγνωστος . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4  
Αρνήθηκε . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5  
Άλλο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6  

65 
 

 
Καταγραφή Επισκέψεων: 
 

1 
2 
3 
4 

Ηµεροµηνία Ώρα Παρατηρήσεις 

 

                                                      
 * Ο απογραφέας έχει ερωτηµατολόγια µε το όνοµά του και το όνοµα και τη διεύθυνσης του απογραφόµενου. Μόνο οι 

κωδικοί που εκφράζουν τη σειρά της συνέντευξης, την ηµεροµηνία και το χρόνο προσθέτονται αργότερα για 

εκείνους τους απογραφόµενους που δέχτηκαν να συµµετάσχουν στη συνέντευξη.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.6: ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙ∆Α ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

 Κωδικός Απογραφή Θέση Αρχείου 

Όνοµα Απογραφόµενου  . . . . . . . . . . . . .    65-66 

Αριθµός Συνέντευξης . . . . . . . . . . . . .    70-71 

Όνοµα Απογραφέα . . . . . . . . . . . . .    68-69 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟΓΡΑΦΕΑ    

1. Ο απογραφόµενος είναι: άντρας 
 γυναίκα 

1 
2 

 (55) 

2. Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις 
σύµφωνα µε τα στοιχεία της ερώτησης 51: 
α) αριθµός εφήβων στο νοικοκυριό 

(από 16 έως 19 ετών) 
β) αριθµός εργαζόµενων εφήβων στο 

νοικοκυριό. 
γ) ολικός αριθµός ατόµων στο 

νοικοκυριό. 
δ) αριθµός παιδιών στο νοικοκυριό 

(κάτω των 5 ετών). 5-15 ετών 
ε) αριθµός ατόµων µε ηλικία πάνω 

από 65 ετών στο νοικοκυριό. 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

(56) 
 

(57) 
 

(58-59) 
 

(60) 
(61) 

 
(62) 

3. Τύπος κατοικίας: 
Μονοκατοικία 
∆ιπλοκατοικία 
∆ιαµέρισµα 
Ρετιρέ  

 
1 
2 
3 
4 

 (63) 

4. Ποιότητα συνέντευξης: 
Μη-ικανοποιητική 
Μέτρια 
Καλή 
Άριστη 

 
1 
2 
3 
4 

 (64) 

5. Σύντοµη περιγραφή του απογραφόµενου . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.7: ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗΣ 

 
 
Αγαπητέ Κύριε (αγαπητή Κυρία) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., 
 
Με πρόσφατη επιστολή µου σας ζήτησα να πάρετε µέρος σε µια µελέτη µε θέµα . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (κύριο θέµα), που γίνεται από τον Τοµέα 
Γεωγραφίας και Περιφερειακού Σχεδιασµού του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

 
Μέχρι τώρα πολλοί από αυτούς που συµµετέχουν, έχουν απαντήσει, αλλά από 

εσάς δεν πήρα απάντηση. Αναγνωρίζοντας ότι η πρώτη µου επιστολή πιθανόν να 
παράπεσε, σας στέλνω ένα άλλο αντίγραφο του ερωτηµατολογίου. 

 
Χρειάζεται να έχουµε απάντησή σας, ώστε όλες οι απόψεις να ληφθούν υπόψη. Η 

απάντησή σας θα είναι αυστηρά εµπιστευτική και το όνοµά σας δεν θα 
χρησιµοποιηθεί. 

 
Σας ευχαριστώ για τη βοήθειά σας. 
 
 

Με εκτίµηση 
Κ. ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ 

Καθηγητής ΕΜΠ 
 
 


